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ВЪВЕДЕНИЕ 

Планът за развитие на община Левски за периода 2007 - 2013 г. е основен, 

стратегически планов документ. Той е разработен от широк кръг специалисти от общината, 

обсъждан публично, с участието на външни експерти – партньори и приет на заседание на 

Общинския съвет в съответствие с изискванията на Закона за регионално развитие /ДВ, бр. 

14 от 20 февруари 2004г./ и допълненията към него от м. април 2005 г. При разработването 

на Плана са спазени насоките съдържащи се в Методическите указания на МРРБ за 

разработване на общински планове за развитие /от м. юни 2004 г./, както и изискванията на 

други нормативни документи свързани с местното самоуправление и регионалното развитие 

– Закона за устройство на територията /ДВ, бр. 1 от 2 януари 2001 г. изм. и доп., ДВ, бр. 41, 

111 от 2001 г., бр. 43 от 2002 г., бр. 20 от 2003 г., бр. 65 от 2003 г., бр. 65 от 22 юли 2003 г./, 

Законът за държавния кадастър и имотния регистър от 2001 г., Законът за опазване на 

околната среда /Обн. ДВ. бр.91 от 25 Септември 2002 г., попр. ДВ бр.98 от 18 Октомври 

2002г./, както и стратегията за развитие на област Плевен /2005 г./ и Националната стратегия 

за регионално развитие на Р България /2005 г./. Тези планови и нормативни документи 

определят в значителна степен формата и финансово-ресурсния потенциал за развитието на 

община Левски до 2013 г.  

Общинският план за развитие на Левски е съобразен с националната политика за 

регионалното развитие и бюджетните планове на Европейския съюз. Той е основополагащ, 

стратегически, динамичен документ и важен инструмент при формирането и провеждането 

на устойчиво и балансирано местно развитие в посочената територия. Основна функция на 

Общинския план за развитие е да съчетае местните инициативи с тези на областно и 

централно ниво, за да осигури мобилизиране и пълноценно използване на ресурсите на 

всички равнища. 

Основните задачи на плана за развитие на община Левски са: 

 Да дефинира стратегическите цели на общинското развитие за периода до 2013 

година; 

 Да очертае изпълнима стратегия за постигане на тези цели чрез определяне на 

основните приоритетни направления, мерки и проекти, институционалното и 

финансово осигуряване на плана; 

 Да послужи за мобилизиране на собствените и привличане на външни ресурси 

за постигането на мотивираните цели; 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 6 

 Да очертае приоритетните области и подпомогне институционалната и 

проектна готовност за ефективно привличане и усвояване на средства от 

Структурните и Кохезионния фондове на ЕС. 

 Да стимулира утвърждаването на нова ценностна система и нов подход при 

решаването на проблемите, ориентирани към духа на обединена Европа и 

принципите за устойчиво развитие; 

 Да привлече всички заинтересовани страни към изпълнението на мерките, 

заложени в плана и по този начин да разшири демократизацията и 

ефективността на управлението.  

Планът има характер на отворен документ, който може да се развива, усъвършенства 

и актуализира в съответствие с динамично променящите се условия и фактори. Той очертава 

средносрочната перспектива за икономическо, социално, инфраструктурно и екологично 

развитие на общината. 

След приемането на Общинския план за развитие на община Левски настъпват 

съществени изменения във вътрешната и външната нормативна и институционална среда, в 

която той следва да бъде изпълняван и отчитан. 

От 1 януари 2007 г. България е пълноправен член на Европейския съюз (ЕС), което 

практически промени икономическите, политическите и международните условия за 

развитие на българските райони. В сферата на регионалното развитие и политика започнаха 

да се прилагат както националното, така и европейското законодателство. От същата дата 

стартира прилагането на новата кохезионна политика, която определи нова рамка за 

развитие на районите в Европейския съюз. След приемането на Националната стратегическа 

референтна рамка 2007-2013 г. и одобрението от Европейската комисия на българските 

Оперативни програми и Националния план за развитието на селските райони 2007 – 2013 г. 

изискванията към общините у нас придобиха нови реалности и те станаха бенефициенти на 

средства от различни източници. 

През 2008 г. бяха приети промени в законодателството в областта на регионалното 

развитие, което постави нови изисквания по отношение на структурата и съдържанието на 

общинските планове за развитие. 

Всички тези промени, настъпили след приемането на Планът за развитие на община 

Левски са значителни и обуславят необходимостта от актуализация на документа с оглед 

осигуряване на адекватност, съответствие с новите условия и постигане на поставените цели. 

Настоящата актуализация на Общинския план за развитие на община Левски 2007 - 

2013 г. е разработена за остатъка от периода на неговото действие 2011 - 2013 г.  
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Съгласно чл.38(1) от ППЗРР Общинският план за развитие се актуализира:  

1. При съществени промени на икономическите и социалните условия на 

Общината; 

2. В съответствие с актуализирания документ за изпълнение на областната 

стратегия за развитие; 

3. В резултат на промени в свързаното национално законодателство и 

законодателството на ЕС; 

4. При съществени промени в секторни стратегии и програми, влияещи върху 

изпълнението на Общинския план за развитие; 

5. На основата на междинната или последващата оценка. 

Част от процеса по актуализация на ОПР е изготвянето на Доклад за Междинна 

оценка на ОПР 2007-2013 г. за периода 2007-2010 г., на основание чл. 91, ал. 2 от 

Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие (ППЗРР). 

Актуализираният документ за изпълнение на ОПР е в съответствие с Методическите 

указания за актуализиране на действащите стратегии и планове за регионално и местно 

развитие, одобрени от Министъра на регионалното развитие и благоустройството със 

Заповед № РД-02-14-844/20.05.2009 г., Закона за регионално развитие и Правилника за 

неговото прилагане. Следвани са предписанията и насоките за развитие, съдържащи се в 

основните планови и стратегически документи за региона - Областна стратегия за развитие 

на област Плевен 2005-2015 г., Регионален план за развитие на Северозападен район за 

планиране 2010-2013 г. 

Едни от главните задачи на актуализацията на Общинския план за развитие на Левски 

са анализ на последните тенденции в икономическите и социалните процеси, протичащи в 

периода след приемането на документа и засилване на стратегическата ориентация по 

отношение на общоевропейските цели за развитие, отразени в “Стратегически насоки за 

развитие на Общността”, както и адаптиране към финансовите инструменти, които се 

прилагат в периода 2007-2013 г. 

Актуализацията отчита изводите и препоръките от направената междинна оценка на 

съответствието, въздействието и приложимостта на общинския план за развитие. При 

подготовката на актуализирания документ са отчетени принципите на партньорството, 

равните възможности и устойчивото развитие. Направени са нужните проучвания и анализи, 

срещи и консултации за добиването на възможно най-актуалната и изчерпателна 

информация, нужна за актуализацията. 
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Актуализираният документ съдържа анализ на текущата ситуация в община Левски в 

областите, в които са настъпили промени в периода от 2007 г. до 2010 г. Разработена е нова 

индикативна финансова таблица, която отчита възможностите за финансиране от фондовете 

на ЕС, както и финансовия капацитет на общината да участва със собствено финансиране. 

Разработени са индикатори за наблюдение, мониторинг и оценка и Програма за 

изпълнението на ОПР до 2013 г. 

Актуализираният документ за изпълнение на общинския план за развитие на община 

Левски 2011 – 2013 г. е съобразен и с възможностите, предлагани от европейските фондове, 

Оперативните програми в България, както и с европейските планови и стратегически 

документи. 

В процеса на актуализация на плана за развитие на община Левски бяха проведени 

срещи с представители на всички заинтересовани страни, обхванати в него – общински 

съвет, представители на бизнеса и на неправителствения сектор. 

 При разработването на плана за развитие на община Левски са приложени следните 

принципи: 

 Интегрална и функционална оценка на общинските ресурси, като естествена 

основа за развитие на човешките ресурси и икономиката; 

 Реализиране на функционална координация и съгласуваност между всички 

участници при формулиране на визията, приоритетите и мерките за развитие 

на община Левски; 

 Публичност на всички фази на плановия процес; 

 Партньорство при разработването и изпълнението на плана. 

В Плана са заложени дейности за мониторинг, оценка, контрол, публичност и 

прозрачност при неговото изпълнение.  

Финансовото осигуряване на изпълнението на Плана се осъществява чрез средства от 

общинския бюджет, държавния бюджет и европейските фондове, в допълнение с частни 

капитали и други привлечени средства.  

Планът за развитие на община Левски е отворен планов документ. Законовите 

процедури предвиждат регулярно организирани процедури по неговото изпълнение и 

актуализация. 

Актуализираният план за развитие на община Левски съответства на Националната 

стратегическа референтна рамка; Оперативни програми: „Развитие на човешките ресурси”, 

„Регионално развитие”, „Околна среда” и „Административен капацитет”; Националната 

стратегия за регионално развитие; Актуализирания документ за изпълнение на регионалния 

план за развитие на Северозападен район 2010-2013 г., секторни и местни стратегии и 

планове в областта на околната среда, енергийната ефективност, ВЕИ и други. 
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ОЦЕНКА НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПЛАНА ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА 

ЛЕВСКИ 2007 – 2010 Г. 

Междинната оценка на изпълнението на Общинския план за развитие на 

община Левски 2007-2013 г. показа следните резултати:  

1. Налице е тенденция на намаляване на населението в община Левски поради 

отрицателен естествен и механичен прираст (19 938 души към 01.02.2011 г.) 

2. През последните 4 години равнището на безработица в община Левски първоначално 

намалява значително, но през 2009 г. бележи сериозно повишаване и продължава да 

бъде около средното равнище за страната. Като цяло безработицата през анализирания 

период намалява от 11.41 % през 2007 г. на 10.14 % през 2010 г.  

3. През последните години няма закрити учебни заведения. Броят на детските ясли и 

градини намалява от 12 на 5. 

4. Броят на предприятията през 2009 г. в община Левски е 586. Повечето от тях развиват 

дейността си в областта на търговията и услугите. Преобладаваща част от 

предприятията на територията на община Левски – 90% са микропредприятия с до 9 

заети лица. Те увеличават броя си, а малките и средните намаляват. 

5. Средната годишна работна заплата в община Левски нараства с 1 331 лева през 2009 

спрямо 2007 г. Тенденцията на повишаване е постоянна. Средната годишна работна 

заплата за 2009 г. е 5 402 лв. 

6. Въпреки потенциала за развитие на разнообразни форми на туризъм, община Левски 

все още няма продаваеми цялостни туристически продукти. Приетата Програма за 

развитие на туризма е сериозна стъпка напред за преодоляване на този проблем.  

7. Визията на ОПР е достатъчно добре и пространно формулирана и не се налага да бъде 

редактирана или допълвана и съгласувана с областни, регионални, национални и 

европейски стратегически документи. 

8. Заложените в ОПР Левски стратегически цели, приоритети, цели и мерки в общия си 

вид звучат актуално и съответстват на регионалните, национални и европейски 

планови и стратегически документи. Те продължават да бъдат уместни по отношение 

на основните нужди и проблеми на целевия район и не следва да се променят 

генерално. Необходимо е единствено да се актуализират със срокове и мерки за 

постигането им и да се променят съгласно актуализирания ОПР.  

9. Община Левски е постигнала добър напредък в изпълнението на ОПР за първите 

четири години от прилагането на документа. Привлечени са инвестиции на обща 

стойност 81 763 668 лева. Общият напредък в изпълнението на ОПР на база 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 10 

инвестиции и вложени ресурси е 53.8 %. 

10. Най-видимият ефект и въздействие от прилагането на ОПР са инвестициите в 

инфраструктурата – ремонт на пътища и тротоари, изграждане на канализация, 

обновяване и саниране на обществени сгради и др. 

11. В Община Левски е създадена добра организация за прилагане и изпълнение на ОПР. 

Документът е добре познат и се ползва от служителите на общинската администрация. 

НПО и бизнеса не се търсят достатъчно активно като партньори и източници на 

информация, а техните проекти и дейности също допринасят за постигане целите на 

ОПР. 

В резултат на проведената междинна оценка за изпълнение на ОПР - Левски 

бяха набелязани следните препоръки: 

1. ОПР да се актуализира за оставащия период на неговото действие до 2013 г. и да се 

изготви Актуализиран документ за изпълнение на ОПР. 

2. Визията и стратегическите цели на ОПР да се запазят в сегашния им вид. 

3. Приоритетите, целите и мерките да се променят съобразно актуализирания ОПР.  

4. Като приложение към актуализирания ОПР да се изготви Програма за изпълнение на 

плана до 2013 г., в която целите да се обвържат с конкретни дейности, мерки, срокове 

и желани стойности по всички индикатори и показатели. В изготвянето на програмата 

да се включат НПО и бизнеса, които да подават информация за техните приоритетни 

проекти и дейности до 2013 г. и да ги съгласуват с целите на ОПР. 

5. В актуализирания ОПР да се включат индикатори за изпълнение на приоритетите, 

целите и мерките, и там където е възможно, да се обвържат с количествени измерения. 

6. Да се търсят нови възможности за кандидатстване за финансиране на готовите 

проекти на общината, с цел реализацията им до 2013 г. 

7. Да се актуализира индикативната финансовата таблица на ОПР и да се включат 

оперативните програми, по които Община Левски е бенефициент като източници на 

средства за конкретни мерки, дейности и проекти.  

8. Да се популяризира ОПР сред гражданите и да се насърчават бизнеса и НПО да 

участват в процесите за усвояване на средства от европейските фондове, чрез различни 

дейности и проекти, за да се повиши общия напредък по изпълнение на заложените 

цели и приоритети. 

9. Да се изготвят Програми за партньорство с бизнеса и НПО и Стратегия за 

икономическо развитие. Общината да намали административните бариери пред 

бизнеса, да съдейства за привличането на инвестиции в района и да се включи активно 
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в инвестиционни форуми, на които да рекламира възможностите на местната 

икономика. 

10. Да се синхронизират приоритетите, целите и мерките в текста на ОПР и в 

индикативната финансова таблица. 

11. Да се актуализират индикаторите за изпълнение на ОПР, да се включат нови, и там 

където е възможно, да се обвържат с количествени измерения. 

12. Да се набележат мерки за по-активно използване на формите на публично-частно 

партньорство за постигане целите на ОПР. 

13. Да се засили контрола по изпълнението на ОПР от страна на кмета на общината в 

оставащия период на неговото действие до 2013 г. 
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І. АКТУАЛИЗИРАН СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПРОФИЛ НА 

ОБЩИНАТА 

1.1. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА 

Местоположение и граници 

Община Левски се намира в Централна Северна България, в Дунавската равнина, в 

административна област Плевен. Административният център на общината е град Левски. 

Общината се състои от 13 населени места – общинският център гр. Левски, 10 села - 

Асеновци, Аспарухово, Българене, Градище, Изгрев, Козар Белене, Малчика, Обнова, 

Стежерово, Трънчовица, и 2 населени места - Божурлук и Варана. 

Град Левски е голям транспортен възел - от главната железопътна линия София - 

Варна, тук влаковете правят връзка за Троян, Ловеч, Свищов. През града преминават два 

третокласни, но много оживени републикански шосейни пътя - Свищов - Левски - Ловеч - 

Троян и Никопол - Левски - Павликени - В. Търново. На 8 км северно от гр. Левски 

преминава първокласния път София - Варна. Трасето на бъдещата магистрала ,,Хемус" ще 

преминава на десетина километра южно от града. 

Общата площ на общината е 414.7 кв. км., което е около 10% от територията на 

област Плевен и около 2% от територията на Северозападен район. 

Таблица 1: Територия на община Левски 

 Обща площ 
Земеделски 

територии 

Горски 

територии 

Населени 

места и др. 

урбанизирани 

територии 

Водни 

течения 

и водни 

площи 

Територии 

за добив 

на 

полезни 

изкопаеми 

Територии за  

транспорт и 

инфраструктура 

Левски 414 692 358 436 25 904 16 657 10 276 860 2 559 

Източник: Баланс на територията на РБ 

Земеделските територии заемат общо 358 436 кв. м. (87% от площта на общината при 

средно за страната 57,4%). Поливни площи няма, няма функционираща хидромелиоративна 

система. Горските територии заемат 25 904 кв. м. (6% при средно за страната 33,5%). 

Населените места и другите урбанизирани територии заемат 16 657 кв. м. площ (4% от 

територията на общината). Водните течения и водни площи са 10 276 кв. м. и имат 

относителен дял 2% (колкото средното равнище за страната - около 2%). Териториите за 

добив на полезни изкопаеми и площите за транспорт и инфраструктура заемат най-малка 

част от територията на община Левски, по-малко от 1% от територията на общината, 

съответно 860 кв. м. и 2 559 кв. м. 
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Община Левски граничи на север с общините Белене и Никопол, на запад с община 

Пордим, на юг с община Летница и на изток с общините Свищов и Павликени.  

Таблица 2: Основни данни за община Левски и съседните общини 
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България 111 001.9 7 563 710 68,7 

Северозападен 

регион 
19062 

886911 
46.5 

Община Белене 285 10671 37.44 

Община Никопол 415.9 10366 24.92 

Община Пордим 255 6957 27.28 

Община Летница 178 4906 27.56 

Община Свищов 625.5 48351 77.3 

Община Павликени 609.3 25917 42.54 

Община Левски 414.7 19 938 48.08 

Източник: Национален статистически институт 

Левски е на четвърто място по територия спрямо съседните общини. Най-голяма е 

община Свищов, а най-малка - община Летница. По население Левски е на трето място сред 

съседните общини – 21 141 души към 01.02.2011 г. Най-голяма е Свищов – 48 351 души, а 

най-малка Летница – 4 906 души. Гъстотата на населението в община Левски е по-голяма от 

средните равнища за Северозападния район. 

Релеф, климат и полезни изкопаеми 

Община Левски е разположена в Централна Северна България, Дунавската равнинно 

хълмиста област, Тученишко долноосъмски район. Релефът е преобладаващо равнинен, а 

средната надморска височина на общината е 87 м. Районът попада в Централната част на 

Средния климатичен район на Дунавската хълмиста равнина, в Умерено-континенталната 

климатична подобласт от Европейско-континенталната климатична област. 

Средногодишната температура на въздуха в района възлиза на +13,3ºC, като всички зимни 

средномесечни температури са положителни, с изключение на месец януари. Зимата тук е 

една от най-студените за условията на България, а лятото твърде горещо. Годишната 

амплитуда е 24ºC , което е критерий за силно изразения континентален характер на климата. 

Териториите на общината са бедни на полезни изкопаеми. Срещат се находища на 

глина в някои от населените места и едрозърнести пясъци по поречието на р. Осъм. Среща се 

и базалт в землището на с. Варана. В едно от землищата на Общината - с.Асеновци, е 
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разработена кариера за снабдяване с материал за производство на керамични изделия. 

Останалите не са проучени. 

Почви и води 

В районът на Община Левски се разкриват геоложки формации от последната ера 

едрозърнести пясъци и по-фини пясъчни глини край р.Осъм. Геоморфоложки общината 

представлява льосово-глинеста еродирана и разчленена повърхнина, покрита с типични 

черноземни почви в централната част и югозападна част и карбонатни черноземи, източно от 

основната артерия – р. Осъм. Край реката, която в недалечно минало е меандрирала и залива 

големи участъци от низината си има добре развит комплекс от алувиално-ливадни почви. 

Въпреки сравнителната сухост на климата поради изразената му континенталност меандрите 

на р. Осъм и нейните притоци Пордимска бара и Ломя са допринасяли за добрата запасеност 

с влага на почвения слой. 

Общото средногодишно количество води /повърхностни и подпочвени/, с които 

разполага Община Левски е около 376,6 млн. м³/год./. По този показател общината се 

нарежда в категорията с над средна обезпеченост с водни ресурси. 

Река Осъм има определящо значение за развитието на селищата в общината. Тя е 

основен източник на напояване. Хидрометрични станции по поречието на р. Осъм на 

територията на общ. Левски има при с. Изгрев – 107,8 км. от устието на реката и при с. 

Градище – на разстояние 139 км. от устието на реката. Състоянието на речното легло и 

защитните диги на много места е в лошо състояние. Защитните диги имат нужда от 

укрепване в селата Обнова, Трънчовица, Изгрев, Българене, Асеновци. Необходимо е 

прочистване на речното легло в много участъци по поречието на р. Осъм, протичащи през 

населените места на общината. 

Подпочвените води в общината са акумулирани в алувиалните чакълесто-песъкливи 

отложения от терасата на р. Осъм. Подхранването на водоносния хоризонт се извършва от 

инфилтрирани атмосферни валежи, а дренирането се извършва в отложенията на речната 

тераса. По тип водите са порови и със слаб напор, а посоката на подземния поток е 

определена на север. По данни от проучвания е установено, че подземните води на 

територията на общината залягат на около 4,5 м. под повърхността. Срещат се и територии с 

високи подпочвени води, чието ниво се движи между 0,6 и 1 м. при с. Варана. 

Флора и фауна 

Територията на общината е с преобладаващ равнинен характер, със средна надморска 

височина 90 м. Горските територии са представени сравнително оскъдно. Горите заемат 

площ от 4400 дка, което е незначителна част от територията на общината. Средната възраст 
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на разпространените гори е 40 - 50 години.  

Естествената растителност е оскъдна. Лесистостта е едва 5,85% . Средната възраст на 

горите е 50 години. Най-разпространени растителни видове са : дъб, липа, топола и акация, 

които сега са отстъпили място на по-малко ценни горски видове: габър, клен, мекиш. Левски 

е община с естествено запазени дъбови гори. Иглолистните представители са незначителна 

част, предимно бор и обикновена смърч. 

Основен показател, характеризиращ растителността на територията е лесистостта, 

показващ процента на залесената територия /гори и трайни насаждения/ спрямо общата 

площ. За оптимална, удовлетворяваща санитарно-хигиенните и социални изисквания се 

счита лесистост над 15% от дадена територия. В община Левски тя е твърде ниска – едва 

5,85%.  

Намесата на човека е повлияла в отрицателна насока върху средата на обитаване и 

начина на живот на представителите на местната фауна. Най-силно засегнати са 

представителите на клас Бозайници, чиито биотопи са обект на стопанска дейност. 

Представителите на ихтиофауната са със сравнително запазени жизнени пространства. 

Лечебни растения, характерни за общината са: хилядолистен /бял/ равнец, метличина, 

синя жлъчка, бъз, гръмотрън, полска мента, обикновен риган, жълт кантарион, и много 

други. Замърсяването на почвите, водите, както и намаляването на горските запаси и като 

цяло - урбанизацията, значително са повлияли върху популациите на дивеч, земноводни, 

насекоми, птици и редките видове лечебни растения. 
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1.2 СОЦИАЛНО-ДЕМОГРАФСКА ХАРАКТЕРИСТИКА 

Население  

Таблица 3: Основни данни за населението в община Левски 

Показатели 2007 2008 2009 2010 

Население - общо 22304 21833 21487 21141 

Мъже  10970 10696 10509 10317 

Жени 11334 11137 10978 10824 

Относителен дял  - %     

Мъже  49,2 49,0 48,9 48,8 

Жени 50,8 51,0 51,1 51,2 

   град 10786 10684 10571 10528 

   села 11518 11149 10916 10613 

Относителен дял  - %     

 град 48,4 48,9 49,2 49,8 

 селата  51,6 51,1 50,8 50,2 

Население  под трудоспособна възраст 3032 2936 2853 2800 

Относителен дял  - % 13,6 13,4 13,3 13,2 

Население в трудоспособна възраст 12648 12435 12269 11985 

Относителен дял  - % 56,7 57,0 57,1 56,7 

Население над трудоспособна възраст 6624 6462 6365 6356 

Относителен дял  - % 29,7 29,6 29,6 30,1 

Естествен прираст - на 1000 души -11,8 -13,4 -11,1 -11,5 

Раждаемост - на 1000 души 7,5 7,9 8,7 8,4 

Смъртност - на 1000 души 19,3 21,3 19,9 19,9 

Детска смъртност - на 1000 живородени деца 11,8 5,7 5,3 11,2 

Механичен прираст - на 1000 души -9,1 -8,0 -4,8 -4,7 

Полово съотношение - жени на 1000 мъже 1033 1041 1045 1049 

Брачност - на 1000 души 2,0 2,6 2,1 2,4 

Бракоразводност - на 1000 души  1,7 2,4 1,2 1,1 

Коефициент на възрастова зависимост 56,4 56,7 57,1 57,5 

Източник: Национален статистически институт 

 

В община Левски живее 7% от населението на областта и 2% от населението на 

Северозападен район. Населението на общината през 2011 г. е 19 938 души. По данни на 

НСИ през последните 5 г. се наблюдава постепенно намаляване на населението, като спадът 

спрямо 2007 г. е с 2 366 души. 
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Фиг. 1 Динамика на населението в община Левски 2007 – 2011 г. 
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  Източник: Национален статистически институт 

В структурно отношение населението в градовете и селата е почти балансирано и тази 

тенденция не се изменя през анализирания период. Относителният дял на жените в 

населението е по-голям от този на мъжете. Към 2011 г. жените в община Левски са с 350 

повече от мъжете. 

Таблица 4: Население на община Левски към 2011 г. по местоживеене, пол и възраст 

 Общо В градовете В селата 

Община                   

Възраст общо мъже жени общо мъже жени общо мъже жени 

ЛЕВСКИ 19938 9794 10144 9872 4809 5063 10066 4985 5081 

0-4 709 340 369 405 203 202 304 137 167 

5-9 811 406 405 438 222 216 373 184 189 

10-14 866 452 414 445 238 207 421 214 207 

15-19 972 503 469 536 268 268 436 235 201 

20-24 951 544 407 508 274 234 443 270 173 

25-29 918 506 412 537 300 237 381 206 175 

30-34 983 500 483 558 276 282 425 224 201 

35-39 1111 563 548 629 308 321 482 255 227 

40-44 1327 707 620 744 385 359 583 322 261 

45-49 1344 709 635 681 348 333 663 361 302 

50-54 1527 829 698 795 405 390 732 424 308 

55-59 1482 730 752 759 356 403 723 374 349 

60-64 1763 844 919 834 406 428 929 438 491 

65-69 1584 670 914 633 263 370 951 407 544 

70-74 1247 515 732 490 190 300 757 325 432 

75-79 1220 523 697 476 193 283 744 330 414 

80-84 744 308 436 261 121 140 483 187 296 

85 + 379 145 234 143 53 90 236 92 144 

Източник: Национален статистически институт 
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Броят на младите хора и на хората в трудоспособна възраст в община Левски през 

последните години намалява. Въпреки това структурата на населението по възрастови групи 

е по-благоприятна от средните стойности на показателя за страната и близка до тази на 

областта и на Северозападния планов район.  

За периода 2007 - 2010 г. се наблюдава постоянно ниво на дела на лицата в 

трудоспособна възраст в общината, като процентът през 2007 г. и през 2010 г. е един и същ - 

56,7%. За периода 2007-2010 г. обаче броят на населението в трудоспособна възраст в 

община Левски намалява с 663 души. Това е пряко следствие от намаляването на общия брой 

на населението. 

Таблица 5. Население под, в и над трудоспособна възраст в община Левски 

Показатели 2007 2008 2009 2010 

Население  под трудоспособна 

възраст 3032 2936 2853 2800 

Относителен дял  - % 13,6 13,4 13,3 13,2 

Население в трудоспособна 

възраст 12648 12435 12269 11985 

Относителен дял  - % 56,7 57,0 57,1 56,7 

Население над трудоспособна 

възраст 6624 6462 6365 6356 

Относителен дял  - % 29,7 29,6 29,6 30,1 

Източник: Национален статистически институт 

Фиг. 2. Население под, в и над трудоспособна възраст в община Левски – 2010 г. 
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Източник: Национален статистически институт 

Естественият прираст на населението на община Левски е отрицателен, като бележи 

тенденция на малко намаление с около 0.3 % за изследвания период. (Таблица 6). Делът на 

раждаемостта за изследвания период на база 1000 души се увеличава от 7,5% на 8,4% или с 

10 души през 2010 г. спрямо 2007 г.  
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Таблица 6: Естествен прираст на населението на община Левски 2007-2010 г.  

Показатели 2007 2008 2009 2010 

Естествен прираст - на 1000 души -11,8 -13,4 -11,1 -11,5 

Раждаемост - на 1000 души 7,5 7,9 8,7 8,4 

Смъртност - на 1000 души 19,3 21,3 19,9 19,9 

Детска смъртност - на 1000 живородени деца 11,8 5,7 5,3 11,2 

Механичен прираст - на 1000 души -9,1 -8,0 -4,8 -4,7 

Полово съотношение - жени на 1000 мъже 1033 1041 1045 1049 

Брачност - на 1000 души 2,0 2,6 2,1 2,4 

Бракоразводност - на 1000 души  1,7 2,4 1,2 1,1 

Коефициент на възрастова зависимост 56,4 56,7 57,1 57,5 

Източник: Национален статистически институт 

Броят на живородените в община Левски нараства (2010 г. спрямо 2007 г. с 10 повече 

живородени деца и достига 179).  

Таблица 7: Живородени, умрели, естествен и механичен прираст 

Показатели 2007 2008 2009 2010 

ЖИВОРОДЕНИ 169 175 189 179 

УМРЕЛИ 436 470 430 425 

ЕСТЕСТВЕН ПРИРАСТ -267 -295 -241 -246 

ЗАСЕЛЕНИ 322 335 316 378 

ИЗСЕЛЕНИ 527 511 421 478 

МЕХАНИЧЕН ПРИРАСТ - ВЪТРЕШНА 

МИГРАЦИЯ -205 -176 -105 -100 

Източник: Национален статистически институт 

Делът на механичният прираст в община Левски варира в различните години е 

отрицателен като от -9.1% през 2007 г. достига до -4,7% 2010 г. 

От естествен и механичен прираст населението в общината от 2007 г. до 2010 г. е 

намаляло със 346 души.  

Общият извод, който се налага е, че населението на община Левски бележи трайна, но 

все още слаба тенденция на застаряване. Икономически активните лица все още заемат 

значителен дял във възрастовата структура на населението – 11 406 души. 

 Безработица и заетост 

Безработицата в община Левски е динамична през анализирания период, като до 2008 

г. се наблюдава тенденция на спадане на нивото на регистрираните безработни лица, но през 

2009 г. е налице сериозно увеличение, а през 2010 г. има отново спад. Като цяло 

безработицата в общината е сравнително ниска – 10.14% за 2010 г. 

 

 

 

 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 20 

Таблица 8: Безработица 2007 -2010 г. 

  31.12.2007 г. 31.12.2008 г. 31.12.2009 г. 31.12.2010г. 

Брой безработни 1294 1069 1316 1150 

равнище 11,41 9,43 11,61 10,14 

квалификация:         

работническа професия 723 354 441 439 

отн. дял 55,87 33,12 33,51 38,17 

специалисти 385 173 242 218 

отн.  дял 29,75 16,18 18,39 18,96 

без квалификация 186 542 633 493 

отн. дял 14,37 50,70 48,10 42,87 

жени 679 589 688 582 

отн. дял 52,47 55,10 52,28 50,61 

мъже 615 480 628 568 

отн. дял 47,53 44,90 47,72 49,39 

с намалена работоспособност 65 51 39 32 

отн. дял 5,02 4,77 2,96 2,78 

възраст:         

до 19  16 9 18 9 

20-24 69 41 85 54 

25-29 94 71 102 79 

общо до 29 179 121 205 142 

отн. дял 13,83 11,32 15,58 12,35 

30-34 121 90 114 97 

35-39 137 117 139 110 

40-44 151 114 154 131 

общо 30-44 409 321 407 338 

отн. дял 31,61 30,03 30,93 29,39 

45-49 185 135 173 156 

отн. дял 14,30 12,63 13,15 13,57 

50-54 210 188 187 185 

над 55 311 304 344 329 

общо над 50 521 492 531 514 

отн. дял 40,26 46,02 40,35 44,70 

образователна степен:         

висше 55 53 68 70 

отн. дял 4,25 4,96 5,17 6,09 

средно образование 83 76 90 103 

отн. дял 6,41 7,11 6,84 8,96 

СПТУ 452 417 554 527 

отн. дял 34,93 39,01 42,10 45,83 

основно 421 243 242 182 

отн. дял 32,53 22,73 18,39 15,83 

по-ниско 283 280 362 268 

отн. дял 21,9 26,2 27,5 23,3 

продължителност на регистрацията:         

до 1 месец 152 204 194 204 

отн. дял 11,75 19,08 14,74 17,74 

1-4 месеца 235 265 416 290 

отн. дял 18,16 24,79 31,61 25,22 

4-6 месеца 75 64 133 62 

отн. дял 5,80 5,99 10,11 5,39 

6-12 мсеца 177 145 230 204 
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отн. дял 13,68 13,56 17,48 17,74 

1-2 години 159 115 133 194 

отн. дял 12,29 10,76 10,11 16,87 

над 2 години 496 276 210 196 

отн. дял 38,33 25,82 15,96 17,04 

общо над 1 г 655 391 343 390 

отн. дял 50,62 36,58 26,06 33,91 

Източник: Национален статистически институт 

Безработицата в община Левски през анализирания период бележи тенденция на 

намаление от 11.41 % през 2007 г. на 10.14 % през 2010 г. Най-ниско е средногодишното 

равнище на безработица през 2008 г. – 9.43 %.  

Броят на безработните през 2010 спрямо 2005 г. е със 144 души по-малко.  

Чрез провеждане на добра социална политика през 2011 г. се наблюдава намаляване 

броя на безработните на територията на общината. 

По данни на ДБТ - Левски за 2010 г. най-голям относителен дял (44.7%) имат 

безработните във възрастовата група над 55 години. Около 30% от безработните са хора 

между 30 и 44 годишна възраст. 

Най-голям е броят на безработните със средно образование – около 55% от всички 

регистрирани в бюрото по труда през 2010 г. Следват ги лицата с основно и по-ниско 

образование – 39%. 

Фиг.3. Динамика на безработицата в Община Левски 2007-2010 по брой регистрирани лица 
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Източник: Дирекция „Бюро по труда” - Левски 
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Икономическата криза се отразява и на средния годишен брой на наетите по трудово 

и служебно правоотношение в община Левски. Наблюдава се трайна тенденция на 

намаляване на броя им. 

Броят на наетите лица за 2009 г. е 3 777 души. Основната част от тях е заета в частния 

сектор. За периода 2007 – 2009 г. се наблюдава сериозен спад в броя им като през 2009 г. те 

са с 439 души по-малко в сравнение с 2007 г. 

Таблица 9: Среден списъчен брой на наетите лица по трудово и служебно правоотношение 2007 – 

2009 г. 

Община Левски 
2007 2008 2009 

Общо Общо Общо 

Общо 4216 3928 3777 

Обществен сектор 1650 1463 1343 

Частен сектор 2566 2465 2434 

Източник: Дирекция „Бюро по труда” - Левски 

За да се постигне по-стабилно снижаване на равнището на безработица в общината е 

необходимо да се предприемат действия за запазване и увеличаване на заетостта, 

повишаване пригодността за заетост и интегриране на неравнопоставените групи на пазара 

на труда. 

Действията по отношение на намаляване на безработицата трябва да се реализират в 

две основни направления - превантивни (обучение на безработни и заети) и защитни – 

мерки, насърчаващи работодателите да наемат на работа лица в неравностойно положение. 

От голямо значение са превантивните действия, които целят хората, останали без работа, да 

не изпаднат в състояние на трайна безработица и оттам - до необходимостта от социално 

подпомагане. Важно условие за подобряване на качеството на упражнявания труд е 

повишаването на пригодността на работната сила за заетост чрез усъвършенстване на 

нейната квалификация и привеждането й в съответствие с изменящите се изисквания на 

търсенето на труд в икономика, основана на знанията. Това ще доведе до повишаване на 

потенциала й и ще създаде трайни предпоставки за устойчив икономически растеж. 

Прилагането на превантивни и активни мерки на пазара на труда трябва да обхване 

всички социални групи с особена подкрепа за най-рисковите групи - дълготрайно 

безработните, младежите без трудов опит или без образование и професия, безработните с 

ниско или без образование и без квалификация, хората с увреждания. Борбата с 

безработицата изисква широкообхватни мерки за взаимна подкрепа на икономическата, 

социалната политика и политиката по заетостта. Инструмент на тази политика са 

регионалните и местните програми за заетост, съобразени и с националните програми за 

заетост. От особено значение за ефективността и ефикасността на тези програми е 
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привличането на местните организации на работодателите при изготвянето и реализацията 

на проекти в областта на пазара на труда и използване потенциала на работодателските 

организации и местния бизнес за оказване на консултантски, образователни и други услуги, 

свързани с дейностите по заетостта. 

Здравеопазване 

Осигуряването на достъп на населението до базисни здравни грижи, осъществявани в 

първичната медицинска помощ, е първостепенна задача на всяка здравеопазна система. 

Независимо от заявените принципи на достъпност и равнопоставеност на 

здравноосигурените лица при получаване на медицинска помощ и наличието на утвърдена 

здравна карта, населението на отдалечените населени места среща сериозни трудности при 

нейното осигуряване. 

На територията на община Левски има добре организирана система за здравно 

обслужване на населението с обновяваща се материално техническа база и квалифицирани 

кадри. Системата обхваща следните сектори:  

 Доболнична и болнична медицинска помощ; 

 Стоматологично обслужване; 

 Хигиенно – епидемиологичен контрол. 

Реформите в системата на здравеопазването през последните години водят до редица 

негативни влияния върху качественото здравно обслужване на населението. Затрудненията 

са свързани с недостиг на финансови средства; с осигуряване на кадрова обезпеченост с 

общопрактикуващи лекари по селата и т.н. 

Основното болнично заведение на територията на общината е “Многопрофилна 

болница за активно лечение – Левски” ЕООД. В нея функционират 6 отделения: Детско, 

АГО, ХО, ВО, НО, психиатрично отделение. В болницата има и клинична лаборатория, 

микробиологична лаборатория, отделение за образна диагностика (включващо ехографски 

кабинет), кръвна банка, физиотерапия. 

Спечелен е проект „Създаване и функциониране на отделение за остри психиатрични 

разстройства към МБАЛ – Левски” по програма ФАР. Проектът е приключил успешно. 

Обща стойност - 226 357,98 лв. 

На територията на общината функционират и медико-диагностична лаборатория по 

рентгенология и Хоспис „Свети Лазар”. 
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Таблица 10: Лечебни и здравни заведения в община Левски 

ЛЕЧЕБНИ И ЗДРАВНИ ЗАВЕДЕНИЯ 

 
2007 2008 2009 2010 

брой легла брой легла брой легла брой легла 

 1 90 1 90 3 165 3 165 

Заведения за болнична помощ 1 90 1 90 1 105 1 105 

Заведения за извънболнична помощ - - - - - - - - 

Други здравни заведения - - - - 2 60 2 60 

Санаториални заведения - - - - - - - - 

Източник: Национален статистически институт 

Основните количествени и качествени показатели, характеризиращи дейността на 

болниците (използваемост на леглата, среден престой, оборот на леглата, брой лекувани), се 

подобряват през последните години. Лечебните и здравни заведения се увеличават от 1 на 3 

за изследвания период. Легловата база съответно увеличава броя си почти два пъти.  

Таблица 11: Медицински персонал в здравните заведения в община Левски 

ПЕРСОНАЛ НА ОСНОВЕН ДОГОВОР В ЛЕЧЕБНИТЕ ЗАВЕДЕНИЯ  

 2007 2008 

Общо 168 151 

Лекари 62 57 

Лекари по дентална медицина 7 7 

Фармацевти - - 

Персонал със средно специално и друго медицинско 

образование 99 87 

Друг персонал - - 

Осигуреност на населението - на 10000 хил.човека от 

населението     

Лекари 27,8 26,1 

Лекари по дентална медицина 3,1 3,2 

Източник: Национален статистически институт 

 Медицинските кадри запазват относително постоянен брой, осигуреността на 

населението с лекари и зъболекари е съответно 26.1 и 3.2 на 1 000 души. 

Основните проблеми в сферата на болничната помощ са: недостиг на средства, 

незадоволително състояние на сградния фонд, стара апаратура, невъзможност да се отделят 

целеви средства за ремонти и закупуване на нова. 

Сериозен проблем остава навременното осигуряване на здравна помощ в 

отдалечените села и тези без лекарски практики. В допълнение, достъпът до здравни услуги 

е проблем за голяма група лица без здравно осигуряване. Общината не разполага с 

нормативни документи и финансови инструменти за решаване на този проблем, но би 

трябвало да потърси свои решения. 
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Социални дейности и услуги 

В социалната сфера е очевидна необходимостта от преориентация на дейността от 

социално подпомагане към социални услуги на специфични обществени и възрастови групи, 

услуги, които са пряко насочени към най-уязвимите лица и помагат за тяхната адаптация и 

пълноценна реализация. Особено внимание изискват проблемите на децата и младежите, на 

инвалидите, самотните хора от “третата възраст” и етносите. 

Община Левски разполага с изградена система от социални заведения и услуги, чрез 

които се реализира социална политика, насочена към хората в неравностойно положение и 

техните проблеми.  

Предлаганите социални услуги са в двете категории: институционални и в общността. 

Социални услуги в специализирани институции се предоставят след изчерпване на 

възможностите за предоставяне на услуги в обичайна семейна среда. 

В община се предлагат следните социални услуги: 

 Социален асистент; 

 Домашен социален патронаж; 

 Домашен помощник; 

 Личен асистент. 

Община Левски е пряко ангажирана в реализацията на различни социални дейности и 

натрупа значителен опит.  

Изградената система от социални услуги функционира добре и обхваща хора от 

различни възрасти и социални групи. Разполага с добра материална база и е обезпечена с 

необходимите квалифицирани кадри. 

Община Левски използва всички възможности за предоставяне на социални услуги, 

определени в Закона за социалното подпомагане.  

През последните години община Левски е реализирала сериозен напредък в областта 

на социалното подпомагане и социалните дейности. Спечелени са няколко големи проекта в 

областта на социалните дейности: 

 Проект „Подкрепа за независим живот, чрез предоставяне на услугата „домашен 

помощник” в община Левски” по ОП „Развитие на човешките ресурси”, обща 

стойност – 67 967, 82 лв. Проектът е приключил успешно. Сдружение „Надежда-

2002” е партньор на Община Левски.   

 Проект „Грижа в дома – предоставяне на услугите „Социален асистент” и 

„Домашен помощник” на територията на община Левски” по ОП „Развитие на 

човешките ресурси”, обща стойност - 169 746, 53 лв. В момента се реализира, 
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Община Левски е партньор на Сдружение „Надежда-2002”. 

 Проект „Подкрепа за достоен живот” - предоставяне на услугата „Личен 

асистент” на територията на общината. В момента се реализира. 

 Проект „Изграждане на дневен център със защитено жилище и обществено 

информационен център” по програма ФАР, обща стойност - 384 643,26 лв. 

Проектът е приключил успешно. 

Положителна тенденция е предлагането на социални услуги в семейна среда, които са 

важни за осъществяване на прехода от институционални грижи към услуги в естествена 

семейна среда.   

Демографския и социален анализ на общината очертава няколко тенденции: 

 застаряване на населението и регресивен тип възрастова структура; 

 ниска раждаемост с тенденция към по-силно намаление; 

 висока смъртност и отрицателен естествен прираст и продължение на 

тенденцията; 

 прогресивно намаление на относителния дял на лицата в трудоспособна 

възраст; 

 устойчива тенденция към миграционно движение и обезлюдяване на 

общината. 

Анализът на данните показва основните демографски проблеми в общината, имащи 

пряко отношение към социалната политика и системата на социалните услуги и към 

потребностите на населението от социални услуги. 

Тенденциите и социално-демографския статус на общината формират следните 

стратегически задачи:  

 Разширяване обхвата на социалните услуги сред различните възрастови и 

социални групи и повишаване на тяхното качество;  

 Създаване на условия и предпоставки за дейности, насочени към децата в риск 

и хората с увреждания;  

 Поощряване отглеждането на децата със специални нужди в естествената им 

семейна среда и създаване на нови условия за трудова реализация;  

 Оптимизация и модернизация на социалната инфраструктура. 

Образование 

На територията на община Левски е изградена добра образователна система, 

съобразена с изискванията на местната икономиката и бизнес, както и с желанието на 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 27 

подрастващите за реализация в различните области на обществено-икономическия живот на 

общината. 

Към 01.02.2011 г. 73% от населението на община Левски е със средно или основно 

образование. С начално образование са 11%, а 246 души никога не са посещавали училище и 

са напълно неграмотни. Броят на висшистите в общината е 1 919 или 12% от населението. В 

града живеят 1 373 лица с висше образование, а в селата - 546.  

Таблица 12: Население на 7 и повече години в община Левски по ниво на образование към 01.02.2011г. 

Община                  

Местоживеене 

Общо Висше 

образование 

Средно 

образование 

Основно 

образование 

Начално  

образование 

Незавършено 

начално 

Никога не 

посещавали 

училище 

Дете 

ЛЕВСКИ 18901 1919 7912 5966 1933 899 246 26 

В градовете 9290 1373 4141 2345 846 451 122 12 

В селата 9611 546 3771 3621 1087 448 124 14 

Източник: Национален статистически институт 

Училищната структура и мрежа в община Левски е съобразена с действащите 

законови и подзаконови документи с местните, държавни и европейски стратегии за 

развитие на образованието. 

През учебната 2010/2011 г. училищната мрежа на територията на община Левски се 

състои от 9 учебни заведения: 

1. В гр. Левски – НУ „Христо Ботев”, ОУ „М. Горки”, СОУ „Крум Попов”, 

Професионална гимназия по транспорт и лека промишленост, Професионална 

гимназия по селско стопанство "Никола Йонков Вапцаров".  

2. В селата:  

 Асеновци – ОУ „Хр. Ботев”; 

 Българене – ОУ „Хр. Ботев”; 

 Малчика – ОУ „В. Левски”; 

 Обнова – ОУ „Н. Рилски”. 
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Таблица 13: Училища, учащи и учители в община Левски по учебни години (брой) 

ПАРАЛЕЛКИ, УЧИТЕЛИ, УЧАЩИ И ЗАВЪРШИЛИ В 

ОБЩООБРАЗОВАТЕЛНИТЕ УЧИЛИЩА 

 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 

Училища 9 9 9 9 

І-ІV клас         

Паралелки 38 39 37 38 

Учители 44 47 43 43 

Учащи-общо 748 775 743 710 

в т.ч. жени 352 364 350 337 

V-VІІІ клас         

Паралелки 43 34 31 28 

Учители 67 57 50 46 

Учащи-общо 797 712 646 629 

в т.ч. жени 362 338 310 282 

Завършили 164 158 124 120 

ІХ-ХІІІ клас         

Паралелки 4 4 4 4 

Учители 9 9 7 10 

Учащи-общо 82 71 64 71 

в т.ч. жени 54 47 35 36 

Завършили 20 25 17 8 

Източник: Национален статистически институт 

За четири учебни години от 2006/07 до 2009/10 г. броят на учениците в общината е 

намалял с 217. Най-значително е намалението при учениците от V до VІІІ клас – 168 учащи. 

Децата в начална степен на образование (І-ІV клас) намаляват с 38, а тези от ІХ до ХІІІ клас 

– със 11. Ако тези тенденции се запазят, ще се наложи ново оптимизиране на училищната 

мрежа, закриване на учебни заведения, сливане на паралелки и създаване на средищни 

училища. 

Детски заведения 

Таблица 14: Детски градини в Община Левски по учебни години (брой) 

  2007 2008 2009 2010 

  12 5 8 5 

Места 705 678 667 723 

Места на 100 деца 134 127 121 131 

Педагогически персонал 56 57 55 50 

в т.ч. детски учителки 53 54 52 47 

Детски групи 29 28 28 29 

Деца 527 534 549 552 

в т.ч. момичета 256 258 264 265 

Източник: Национален статистически институт 
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Наблюдава се сериозно намаление на броя на детските градини – от 12 през 2007 г. до 

5 през 2010 г. 

Въпреки това, броят на местата, на детските групи и на педагогическия персонал се 

запазва постоянен. Броят деца посещаващи ОДЗ се увеличава с 25 за периода и достига 552. 

Таблица 15: Детски ясли в община Левски 

ЗАВЕДЕНИЯ, МЕСТА И ОБСЛУЖЕНИ ДЕЦА В ДЕТСКИТЕ 

ЯСЛИ ПО ОБЩИНИ 

 2007 2008 2009 2010 

Заведения 3 3 3 3 

Места към 31.12. 106 106 106 106 

Обслужени деца в детските ясли 85 85 85   

От началото на годината - 85 85   

През годината         

Постъпили  - 84 70 55 

Изписани - 84 70 65 

Умрели  - - - - 

В края на годината - 85 85 75 

Източник: Национален статистически институт 

Броят на детските ясли и местата в тях се запазва постоянен през изминалия период. 

Няма закрити заведения. 

По Оперативна програма „Регионално развитие” е одобрен проект за ремонт на три 

детски градини в общината, който очаква да бъде финансиран. 

Култура 

В областта на културата усилията на общината са насочени към максималното 

използване на даденостите на община Левски и превръщането на богатото културно - 

историческо наследство във визитна картичка на града. 

Обликът на културния живот в община Левски се определя от културно-

историческото наследство; наличието на професионални културни институти; читалища, 

както и от активната дейност на сдружения с идеална цел и творчески съюзи. 

Анализът на културната дейност откроява нейните положителни страни, към които 

могат да се отнесат културно-историческото наследство от недвижими и движими 

паметници на културата и в тази връзка добрата ресурсна база за развитие на туризъм. 

Максимално добре е представена професионалната мрежа от институции за култура и 

изкуство. Значително е разширен културния обмен, налице са активни творчески контакти 

със съседните страни на Балканите. Доброто образование на населението и силните 

дългогодишни културни традиции са добра база за усвояване на творчески и изпълнителски 

умения. 
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На територията на общината дейност развиват 13 читалища с библиотеки към тях. 

Сформирани са певчески и танцови самодейни състави. Клубовете на пенсионера развиват 

активна дейност. 

Таблица 16: Читалища, получили материални субсидии 

 2007 2008 2009 2010 Общо: 

НЧ „Георги Парцалев”, гр. Левски 65282 103628 100540 88287 357737 

НЧ „Васил Левски”, гр. Левски 16212 22458 27571 19216 88457 

НЧ с. Аспарухово 4500 8918 6849 8207 28474 

НЧ с. Божурлук 6174 8192 6732 9417 30515 

НЧ с. Асеновци 10821 15422 12878 15403 54524 

НЧ с. Градище 5432 7206 6878 6052 25569 

НЧ с. Малчика 8861 12042 11575 11826 44304 

НЧ с. Българене 9269 9853 7823 6971 33916 

НЧ с. Обнова 7815 12446 14789 11308 46358 

НЧ с. Трънчовица 8252 14934 12577 11054 46817 

НЧ с. Изгрев  6749 8524 6851 6066 28190 

НЧ с. Стежерово 5802 9192 7046 6315 28355 

НЧ с. Козар Белене 7654 9442 8068 7238 32402 

Източник: Общинска администрация, гр. Левски 

Община Левски поддържа един от богатите културни календари в страната, 

ориентиран към всички възрастови групи и различните вкусове – от камерни изяви и местни 

културни инициативи до мащабни няколкодневни фестивали. Културният календар е 

обезпечен информационно и е обвързан с нуждите на културния и събитиен туризъм. 

Независимо от ограничения финансов ресурс за неговото поддържане, няма отстъпление от 

качеството на културния продукт, което е традиционно високо. 

Специфични за общината културни събития и празници:                    

 Национален фестивал на кратките литературно-сценични форми и драматургия 

„Георги Парцалев” – 14, 15 и 16 юни. /16 юни 1925г. – рождената дата на 

Георги Парцалев/. 

 Национално честване на годишнини от рождението на великия българин, 

идеолог и ръководител на българската национална революция, Апостола на 

свободата Васил Левски – 18 юли. На тази дата се отбелязва празника на града. 

 Празници на хумора и сатирата „Григор Вачков” – 26 май /рождената дата на 

Григор Вачков/ в с. Трънчовица, с гостуващи състави от цялата страна. 

Проблемите в областта на културата произтичат от недостига на финансови средства, 

както за поддръжка на многото паметници на културата и базите на културните институти, 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 31 

така и за тяхната издръжка и обезпечаването на богатия културен календар. Общината 

съумява да привлече допълнителен ресурс по различни програми и проекти, но те не могат 

да решат всички проблеми, свързани със съхраняването на културно-историческото 

наследство. Ограничените възможности на бизнеса в общината не стимулират интереса му 

да инвестира в култура. Средните работни заплати на заетия персонал в културните 

институти са ниски. 

Спорт и отдих 

В общината е изградена добра спортно-материална база, позволяваща развитието на 

различни видове спорт. На територията на гр. Левски са разположени стадион, плувен 

басейн, тренировъчна зала и открит спортен комплекс с тенис корт и баскетболни игрища. 

Спортната зала в с. Българене е единствената зала в Плевенска област с олимпийски 

размери. 

С традиции в спорта са хандбалните клубове в с. Българене и гр. Левски. 

Насоките за развитие на спорта в общината трябва да бъдат насочени в следните 

направления: 

 Продължаващо възстановяване и модернизация на спортните бази; 

 Осигуряване на достъп на хората с увреждания до спортните бази; 

 Организиране на акции за спонсориране и съпътстващи инвестиции в спортни 

съоръжения; 

 Устойчивост и развитие на спортните клубове. 

В община Левски подходящи за отдих площи съществуват, но не са приведени в 

състояние за ползване по едни или други причини. 

Общата площ на лесопарковете на територията на общината е 1000 дка. Лесопарк 

“Шаварна” се намира в непосредствена близост, южно от гр. Левски, по брега на р. Осъм. 

Някога местността традиционно се е използвала от населението на града и околните селища 

като зона за седмичен отдих. Запазеното старо корито и изграденият въжен мост предполагат 

възвръщането на традициите.  

Лесопарк “Тараклъка” е обявен за защитена местност, която се намира в землището 

на с. Градище, на разстояние около 12-15 км. от гр. Левски. 

Особен интерес представляват старите корита в землището на с. Българене. Те са едни 

от най–запазените на територията на общината, което от своя страна предполага и 

развитието на аквакултури. Поради тази причина те представляват и интерес за развитието 

на любителски риболов в района.  
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1.3 ИКОНОМИКА 

Стопанска дейност и промишленост 

Благоприятното местоположение на община Левски обуславя нейното 

многоотраслово икономическо развитие. Тя е една от най-развитите общини в Плевенска 

област, независимо от това, че е сериозно засегната от реформите и преструктурирането на 

икономиката през последните години. Закрити и ограничени са големи производствени 

мощности, традиционни за общината и региона. 

Икономическото развитие на община Левски през последните години се 

характеризира с различна динамика – ръст до 2008 г. и лек спад след Световната финансова 

и икономическа криза за 2009 и 2010 г.  

Таблица 17: Средна годишна работна заплата на наетите по трудово и служебно правоотношение 

Номенклатура на ик. дейности А21 
2007 2008 2009 

Общо Общо Общо 

Общо 4071 5438 5402 

Обществен сектор 4532 6140 6518 

Частен сектор 3774 5019 4781 

                                                   Източник: Национален статистически институт 

Средната годишна работна заплата в община Левски нараства с 1 331 лева през 2009 

спрямо 2007 г. Тенденцията на повишаване е постоянна. Средната годишна работна заплата 

за 2009 г. е 5 402 лв. Това е с 1 894 лева по-малко от средната годишна работна заплата в 

България – 7296 лева. Нивото на средната годишна заплата е близко до това в съседните 

общини и малко под средните стойности за Северозападен район за планиране. 

Броят на предприятията в община Левски се запазва относително постоянен. Има лек 

ръст през 2009 спрямо 2007 г. със 20 фирми. По официални статистически данни броят на 

предприятията през 2009 г. е 586. Няма отрасли, в които да се наблюдава сериозен спад на 

броя на стопанските субекти.  

Преобладаваща част от предприятията развиват дейност в областта на търговията и 

услугите.  

Приходите от обичайната дейност на предприятията в общината се увеличават с над 

7 000 000 лв. за периода 2007 - 2009 г. През 2008 г. се наблюдава сериозно увеличение от 

почти 60 000 000 лв., но през 2009 г. е регистриран рязък спад от 53 000 000 лв. Тази 

тенденция се наблюдава във всички сектори на икономиката. Увеличение на приходите им, 

макар и с малко, се наблюдава единствено при малките предприятия.  

Преобладаваща част от предприятията на територията на община Левски – 90% са 

микропредприятия с до 9 заети лица. Те увеличават броя си, а малките и средните намаляват. 
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Таблица 18: Микро, малки и средни предприятия в община Левски 
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2007 

ОБЩО ЗА 

ОБЩИНА 

ЛЕВСКИ 566 68240 139766 134835 133207 8459 2788 3290 2832 10428 31453 

Микро до 9 заети 503 13629 28882 28071 27159 2276 709 1083 648 1446 7246 

Малки от 10 до 49 53 29888 49281 46350 45905 3480 546 1143 1124 3843 11087 

Средни от 50 до 

249 10 24723 61603 60414 60143 2703 1533 1064 1060 5139 13120 

2008 

ОБЩО ЗА 

ОБЩИНА 

ЛЕВСКИ 580 93373 199364 179751 187953 12631 2041 3102 2622 13333 37463 

Микро до 9 заети 528 17946 57144 54788 54352 3443 823 1119 661 1926 7329 

Малки от 10 до 49 42 33615 50205 40499 46500 3981 506 947 930 4423 13892 

Средни от 50 до 

249 10 41812 92015 84464 87101 5207 712 1036 1031 6984 16242 

2009 

ОБЩО ЗА 

ОБЩИНА 

ЛЕВСКИ 586 76967 146807 128812 144606 4915 3389 3062 2568 12408 52148 

Микро до 9 заети 528 13751 32867 30422 31341 2251 838 1077 602 2101 6556 

Малки от 10 до 49 50 32787 55477 47107 54919 1496 .. 1076 1060 4951 16789 

Средни от 50 до 

249 8 30429 58463 51283 58346 1168 .. 909 906 5356 28803 

Източник: Национален статистически институт 

Световната икономическа криза 2008-2009 г. и лошата бизнес среда у нас се отразяват 

негативно на икономическото развитие на община Левски и това е видно от финансовите 

резултати на предприятията. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 34 

Таблица 19: Предприятия с печалба и загуба в община Левски 

Година  Предприятия Предприятия с печалба Предприятия със загуба  

Предприятия с нулев 

резултат 

Брой Брой % Брой % Брой % 

2007 566 424 75 74 13 68 12 

2008 580 425 73,2 74 12,8 81 14 

2009 586 412 70,3 98 16,7 76 13 

Източник: Национален статистически институт 

Болшинството от предприятията генерират печалба от дейността си. Впечатление 

прави фактът, че предприятията със загуба увеличават броя си от 74 през 2007 г. до 98 през 

2009 г. 

Таблица 20: Население на 15 и повече навършени години по икономическа активност, пол и 

възраст към 01.02.2011 г. 

Възраст Общо Икономически активни Икономически неактивни 

  

  общо заети безработни общо учащи пенсионери лица, заети 

само с 

домашни или 

семейни 

задължения 

други 

ЛЕВСКИ 17552 6879 5578 1301 10673 775 7128 1496 1274 

15 - 19 972 104 39 65 868 671 23 77 97 

20 - 24 951 512 344 168 439 87 15 173 164 

25 - 29 918 564 425 139 354 9 21 173 151 

30 - 34 983 663 523 140 320 .. 22 153 144 

35 - 39 1111 797 658 139 314 .. 49 142 121 

40 - 44 1327 1004 861 143 323 .. 45 143 133 

45 - 49 1344 966 835 131 378 .. 98 160 119 

50 - 54 1527 1053 884 169 474 .. 142 189 142 

55 - 59 1482 832 689 143 650 - 351 172 127 

60 - 64 1763 316 255 61 1447 - 1285 98 64 

65+ 5174 68 65 3 5106 .. 5077 16 12 

Мъже 8596 3796 3041 755 4800 404 3019 514 863 

15 - 19 503 59 21 38 444 353 8 25 58 

20 - 24 544 329 225 104 215 40 10 54 111 

25 - 29 506 334 247 87 172 6 11 49 106 

30 - 34 500 357 278 79 143 - 13 41 89 

35 - 39 563 402 331 71 161 .. 31 50 79 

40 - 44 707 531 453 78 176 .. 26 52 96 

45 - 49 709 513 437 76 196 - 59 56 81 

50 - 54 829 575 477 98 254 .. 78 71 104 

55 - 59 730 421 348 73 309 - 166 58 85 

60 - 64 844 233 183 50 611 - 510 52 49 

65+ 2161 42 41 .. 2119 .. 2107 6 5 

Жени 8956 3083 2537 546 5873 371 4109 982 411 

15 - 19 469 45 18 27 424 318 15 52 39 

20 - 24 407 183 119 64 224 47 5 119 53 

25 - 29 412 230 178 52 182 3 10 124 45 
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30 - 34 483 306 245 61 177 .. 9 112 55 

35 - 39 548 395 327 68 153 .. 18 92 42 

40 - 44 620 473 408 65 147 - 19 91 37 

45 - 49 635 453 398 55 182 .. 39 104 38 

50 - 54 698 478 407 71 220 - 64 118 38 

55 - 59 752 411 341 70 341 - 185 114 42 

60 - 64 919 83 72 11 836 - 775 46 15 

65+ 3013 26 24 .. 2987 - 2970 10 7 

Източник: Национален статистически институт 

Някои от по-важните предприятия, определящи икономическия облик на общината 

са: 

 ”Вагоноремонтен завод – Левски” АД – третото в страна по големина за ремонт 

на пътнически вагони, авторемонтна дейност, машиностроителни услуги на 

фирми и граждани.  

 Локомотивно депо – гр. Левски – обслужва дизеловите и локомотиви, пътуващи 

по направление Свищов – Троян. Локомотивите престояват за ревизия и ТО. 

 База “КИП и А” – единствено по рода си предприятие в страната. Ремонтира 

измервателните и контролиращи уреди, използвани в системата на БДЖ. 

По големи промишлени предприятия в сферата на производството са: 

 “Мелница Левски МК 2001” ООД – изкупуване, съхранение и преработка на 

пшеница, производство на брашна и трици. 

 ЕТ “Дечков 60 – Детелин Дечков” – производство на хлебни изделия, брашна и 

трици. 

 “Техсел” АД – производство на селскостопанска техника, резервни части и 

прикачен инвентар за селскостопанските машини. 

 “Машиностроител” АД – изработва съоръжения и резервни части за нуждите на 

леката промишленост. 

 “Бултрекс” ООД – търговия с трактори, зърнокомбайни, селскостопански 

машини, двигатели и резервни части за тях. 

 “ЕСМОС” АД – произвежда екструдери и екструдерни линии за пластмасово 

производство на фолио, тръби и PVC и полиетилен, за гранулиране на 

пластавтомат за бутилки от 1,5 литра, мелници за пластмаси и резервни части за 

тях. 

 “ПТИМА” ЕООД – производство на машини и резервни части за хранителната 

промишленост. 

 “Шаварна” ЕООД – произвежда тухли четворки и решетки, варови и бетонови 

разтвори, промит филц и пясък. Извършва високо и ниско строителство. 
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 “Модтрико” АД – конфекциониране на ишлеме трикотажни облекла. 

 “Оранжерии Гимел ІІ” ЕООД – производство на оранжерийни краставици и 

домати. 

 ЕТ “ЕкоВиста – Васко Цвятков” – зеленчукопроизводство. 

 “Мандра” ООД – изкупуване и преработка на сурово мляко, специализирано в 

производството на кисело и прясно мляко. 

 “Мандра І” ООД - изкупуване и преработка на сурово мляко. Мандрата е 

специализирана в производство на сирене, кашкавал и краве масло. 

 ЕТ “КИЦ – 90” – производство на безалкохолни напитки. 

 ЕТ “Светлана – Серафима Ватева” – производство на сладкарски изделия. 

Чрез форми на публично-частно партньорство са реализирани следните проекти: 

 Хоспис „Свети Лазар”, гр. Левски – отдаване под наем на помещение за периода 

от 2008 г. до 2018 г. 

 Хоспис „Медихелп”, гр. Левски – помещение, отдадено на концесия /от 2006 г./ 

за срок от 20 години. 

 Дневен център за хора с увреждания в гр. Левски – безвъзмездно право на 

ползване на помещение за срок от 5 години /от 2009 г./. 

 Отделение за остри психиатрични разстройства, гр. Левски - безвъзмездно право 

на ползване на помещение за срок от 5 години /от 2008г./. 

 Безвъзмездно право на ползване на паркинг пред „БУЛТРЕКС” ООД и паркинг 

пред „ЕСМОС” АД. 

 Изграждане на клон от водопроводна мрежа за присъединяване на „СИЛВА 

МАШ” ЕООД. 

Община Левски предприема редица мерки, за да стимулира бизнеса на местно ниво: 

 намаляване размера на такса битови отпадъци за нежилищните имоти с 

производственно-търговско предназначение; 

 намаляване на сроковете за административно обслужване на бизнеса; 

 поддържане на база данни за свободни (атрактивни) общински терени в сайта на 

Община Левски; 

 изготвен публичен регистър на общинската собственост. 

Провеждат се регулярни срещи с представители на бизнеса на територията на 

общината, на които се предоставя информация относно общинските проекти, които също 

така се обявяват периодично и в местните медии (местен вестник, общинско радио, 

електронната страница на общината). 
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С подкрепата на общината функционира Бизнес център „JOBS” в гр. Левски. 

Туризъм 

Въпреки потенциала за развитие на различни видове туризъм – еко, селски, ловен, и 

др., община Левски все още няма продаваеми цялостни туристически продукти. На 

територията на община Левски не функционират туристически информационни мрежи, 

които да осигуряват туристическа информация и рекламно обслужване.  

Развитието на туристическата индустрия на основата на културно-историческите и 

природни дадености на региона е от изключителна важност за общинското развитие. 

Предпоставки за това са:  

 Сравнителна благоприятно географско разположение; 

 Наличие на паметници на културата от национално и местно значение; 

 Разнообразие от заведения за хранене; 

 Добра база за спорт и екотуризъм; 

 Членство в организации, свързани с развитието на туризма. 

Развитието на туризма е и един от приоритетите в стратегическото планиране на 

общината. Разработена и приета е общинска Програма за развитие на туризма на 

територията на общината, която всяка година се отчита и актуализира. Програмата отчита 

предпоставките за развитието на туристическите продукти, проблемите и свързаните с тях 

задачи и оперативни дейности. Тя има три главни цели: 

1. Възстановяване на природните дадености в Община Левски. 

2. Разкриване, възстановяване и социализиране на културно - историческото 

наследство на общината. 

3. Поощряване на предприемачеството, създаващо бази и атракции с туристическа 

насоченост.      

Селско стопанство 

През последните години селското стопанство бавно компенсира изоставането си, 

използвайки възможностите за субсидиране и финансиране по линия на ПРСР и 

Европейския фонд за развитие на селските райони. 

Община Левски се намира в централната част на Дунавската равнина с преобладаващ 

равнинен характер на терена. Именно той позволява отглеждането на култури с прилагането 

на пълна механизация – от подготовката на площите до прибирането на реколтата /за 

пшеница, ечемик, слънчоглед, царевица и др./ Почвеният състав е чернозем – преобладаващ, 

с много добър запас от хумус. На територията на общината няма ерозирали, запустели и 
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изоставени масиви. Общината разполага с 544 769 дка обработваема земеделска земя. 

Засетите земеделски площи са 54476,91 ха.  

Традиционни за региона са животновъдството и растениевъдството. Застъпени са 

предимно зърнени и технически култури. От зърнените култури ежегодно се засяват 

пшеница, ечемик, овес, царевица. От техническите култури най-голям дял заемат 

слънчогледът и тютюнът. От трайните насаждения са застъпени предимно лозовите. 

Таблица 21: Брой регистрирани земеделски стопанства 

Година 2007 2008 2009 2010 

Община Левски 356 459 373 259 

Източник: ОСЗ – гр. Левски 

Броят на регистрираните земеделски стопанства бележи увеличение през 2008 г., но 

след това се наблюдава много сериозен спад. От 459 през 2008 г. земеделските стопанства 

намаляват до 259 през 2010 г. 

Животновъдството е развито предимно в частния сектор. Отглеждат се основно 

птици, овце и говеда. Пчеларството е важен отрасъл в общината. 

Таблица 22: Брой животни в община Левски 

 Свине Птици Зайци Пчелни 

семейства 

Говеда Овце Кози 

2009 3139 49225 6276 6861 2756 7652 1469 

2010 1717 32170 7385 5953 2009 5812 1436 

Източник: ОСЗ – гр. Левски 

По Програмата за развитие на селските райони са спечелени 3 проекта, по които ще 

бъдат ремонтирани водопроводи и пътища и ще бъдат залесени 360 дка в общината. 

1.4. ТЕХНИЧЕСКА ИНФРАСТРУКТУРА 

Всички населени места на територията на общината са водоснабдени и 

електроснабдени, обезпечени са с телефонни и транспортни връзки, които осигуряват добра 

комуникация и обслужване. Съществуват амортизирани участъци, а други се нуждаят от 

реконструкция и доизграждане. 

Водоснабдяване, канализация и отпадъчни води 

Водоснабдяването на населението в Община Левски от ВиК – Левски се извършва 

чрез водоизточници, които са разположени на територията на общината. 

В общината е налице 100% водоснабдяване на населението с питейна вода. В резултат 

на това населението се явява и най-големия потребител на питейна вода. 

Водата, която се подава в системата на ВиК е 100% от подпочвени източници, както 

следва дренаж „Шемелика” ПС „Асеновци 2”, дренаж „Лъженска бара” в землището на с. 

Малчика, шахтови кладенци край с. Аспарухово. 
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Общата дължина на водопроводната мрежа в общината е 333,570 км. през последните 

години са подновена около 11 км. от нея.  

В Община Левски 100% от населението ползва вода за питейни нужди от системата 

на ВиК – Левски. От своя страна ВиК – Левски задоволява нуждите изцяло за сметка на 

подпочвените води. Водоснабдяването се осъществява чрез водохващания, предимно 

дренаж, шахтови и тръбни кладенци. Качеството на тези води отговаря на хигиените норми и 

изисквания на Наредба №9 на МЗ. 

Качеството на питейните води се следи както от ВиК – Левски, така и от РИОКОЗ-

Плевен. По данни на ВиК-Левски питейните води се изследват ежемесечно в селищата на 

общината по физикохимични и микробиологични показатели. Местата за дезинфекция на 

водата са в помпените станции. 

РИОКОЗ-Плевен следи качеството на питейните води по физикохимични показатели 

чрез вземане на проби съобразно новата нормативна уредба във всички населени места в 

общината. Природните качества на основните питейни водоизточници се характеризират с 

обща твърдост в оптимален диапазон, балансирано съдържание на калций и магнезий, ниско 

съдържание на желязо и шествалентен хром. Съдържанието на флуор е в норма, а наличие на 

манган, кадмий и олово не е установено.С оглед коригирането на проблемните показатели на 

питейната вода и постигането на изискванията на безопасно качество на питейната вода при 

консуматора, безспорна е необходимостта от стриктно и акуратно провеждане на 

дезинфекциозния процес и санитарна охрана на питейните водоизточници. 

В гр. Левски е изградена канализационна мрежа около 40 км., степента на изграденост 

е 79%, 95% от населението е включено в канализация. 

С директно заустване са: 

 ВиК-Левски ЕООД- градски колектор, заустване в р. Осъм на 62,500 м в 

Местността „Бозалък” – Пункт I; 

 „Новико – НОРД” ООД гр. Чирпан, винарска изба гр. Левски, заустването е 

самостоятелно в дере в Местността „Шаварна” – Пункт II; 

 „Автотранспорт-ЕООД” – гр. Левски; ПГ по МСС „Н. Вапцаров”; ВРЗ-Левски 

АД и Локомотивно депо заустват в старото корито на р. Осъм в Местността 

„Шаварна” гр. Левски при III пункт. 

Липсва канализационна мрежа в селата в общината. С изключение на гр. Левски 

канализационна мрежа няма изградена в нито едно населено място в общината.  

По Оперативна програма „Регионално развитие” са спечелени два проекта, чрез които 

ще бъде реконструирана канализационната система и изградена Пречиствателна станция за 
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отпадни води на гр. Левски, и ще бъде изградено Регионално депо за твърди битови 

отпадъци. 

Електроенергийна система 

Селищата на територията на общината са електрифицирани на 100% чрез мрежите 

на НЕК и Териториално управление “Енергоснабдяване”. В общината добре е 

организирана електроснабдителната мрежа.  

 въздушни електропроводи 20 кв. – 423 км.; 

 кабелни линии 20 кв. – 25 км.; 

 въздушни мрежи ниско напрежение – 388,5 км.; 

 кабелни линии до 1 кв. – 10,5 км.; 

 трафопостове – 348 бр.; 

 инсталирана мощност – 365 броя силови трансформатори с мощност 

109,114 квА /110 мвА/. 

Нарастващото потребление на енергия и свързаните с него икономически, 

екологични и социални проблеми налагат акцентиране на вниманието на българските 

общини върху въпроса за енергийната ефективност. Необходимо е насърчаване на 

енергийната ефективност чрез система от мерки и дейности на национално, отраслово, 

областно, общинско равнище като основен фактор за повишаване 

конкурентоспособността на икономиката, сигурността на енергоснабдяването и 

опазването на околната среда. Всичко това е залегнало в разработването на Общинската 

програма за енергийна ефективност, която да набележи конкретните мерки в съответствие 

с вече приетата Стратегия за устойчиво развитие на общината и да конкретизира нейните 

цели в аспекти на проблемите на енергийната ефективност.  

Транспорт, пътна мрежа и комуникации  

Местоположението на общината и близостта й с градовете Плевен, Ловеч и Горна 

Оряховица, наличието на ж.п. транспорт и пътни връзки я определят като представляваща 

интерес от гледна точка на комуникациите. 

Общата дължина на пътната мрежа в общината е 314 км, от които 64 км. в гр. 

Левски и 250 кв. в останалата част на общината. През територията на общината през селата 

Обнова, Българене и Козар Белене преминава един първокласен път, главен път Русе-Бяла № 

Е58 /50 км./, останалите са третокласни и общински.  

Село Българене е кръстопътно селище и през него преминават транспортните оси, 

свързващи гр. Свищов /гр. Белене/, Българене – Левски – Ловеч и Ловеч – Българене – 

Никопол. 
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Редовни автобусни линии свързват гр. Левски с градовете Плевен, Габрово, 

Свищов, Белене и др. Автобуси пътуват и до всички села в общината. 

Изгодното разположение на гр. Левски в Дунавската равнина е дало предпоставки 

за построяването на железопътна линия Роман – Каспичан /1899г./, а по-късно Левски-Ловеч 

/1990 г./, Левски-Троян /1949 г./, а днес главен път София-Варна и София-Русе с отклонение 

за гр. Свищов, определят града като важен железопътен транспортен кръстопът, чиито 

възможности до този момент не са използвани. Две от селата са осигурени с ж.п. транспорт. 

Благоприятен факт се явява малката отдалеченост от традиционните туристически 

центрове – Велико Търново, Плевен, Русе и Свищов, чиито транспортни връзки се пресичат 

на територията на общината. 

Няма изградени обходни пътища за селищата, а пътищата от републиканската 

пътна мрежа преминават направо през тях. Въпреки, че няма данни за интензивността на 

транспортния поток може да се твърди, че за известна част от селищата в общината основен 

източник на вредни вещества в атмосферния въздух са именно МПС. 

Град Левски също е повлиян в значителна степен от автомобилния трафик. Налице 

са 4 входни-изходни артерии, които влизат в градската комуникационна мрежа – 

кръговорадиална към периферията и ортогонална към центъра. Режимът на движение на 

автомобилите е прекъснат, непостоянен със случаен характер. 

Всички населени места на общината са телефонизирани и са включени към 

националната съобщителна мрежа за автоматично избиране. Територията на общината има 

покритие за ползване на трите български мобилни оператори “Виваком”, „М-тел” и 

“Глобул” и попада изцяло в обхвата на националната телевизия и на голям брой сателитни 

излъчватели.  

Опериращите интернет доставчици предоставят относително бърз и надежден 

достъп на граждани и фирми от град Левски и околните села. 

Шум и радиация 

В населените места на общината не са констатирани високи нива на шум. Тъй като 

единственият съществуващ фактор влияещ на шума е автотранспортът, чрез изградените 

околовръстни пътища, отклоняващи автомобилният трафик на преминаващите пътни 

превозни средства от гр. Левски и обслужващи крайните жилищни квартали влиянието на 

този фактор е сведено до минимум. 

Радиационният фон отговаря на средните стойности за страната. Източници на 

радиационно замърсяване не са установени. 
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ІІ. АКТУАЛИЗИРАН SWOT – АНАЛИЗ 

SWOT анализът на община Левски e обективно следствие от социално–икономическия 

анализ. Включва оценка на вътрешните фактори, чрез която се идентифицират силните и 

слабите страни на общината, и оценка на външните фактори на обкръжаващата среда, които 

очертават благоприятните възможности и потенциални заплахи пред общинското развитие. 

Силни страни Слаби страни 

 Добра образователна структура на 

населението; 

 Сравнително високо образователно 

равнище на населението, професионално 

подготвена и квалифицирана работна 

сила в промишлеността; 

 Транспортен железопътен център, добри 

транспортни връзки с други общини; 

 Наличие на природни и исторически 

забележителности 

 Богато културно-историческо наследство 

 Общинска програма за развитие на 

туризма; 

 Добре развита образователна и културна 

инфраструктура  

 Наличие на достъп до интернет във 

всички населени места в общината. 

 Влошена демографска ситуация 

 Слаб темп на технологично обновяване и 

преструктуриране на производството 

 Остаряла техническа инфраструктура в 

малките населени места на територията на 

общината; 

 Стеснен отраслово и професионално трудов 

сектор; затруднена трудова реализация в 

селата; 

 Недостатъчно изградена техническа 

инфраструктура за развитие на туризма; 

 Амортизирана водопреносна мрежа. 

Възможности Заплахи 

 Развитие на трансгранично 

сътрудничество; 

 Допълнително развитие на 

съществуващата транспортна 

инфраструктура; 

 Развитие на екологичен, културен и 

селски туризъм; 

 Внедряване и широко използване на 

формите на публично-частно 

партньорство. 

 Привличане на външни инвестиции. 

 Внедряване на възобновяеми енергийни 

източници в производството. 

 Развитие на икономиката в селските 

райони към неземеделски дейности 

 Внедряване на екологични производства. 

 Обезлюдяване на общината и застаряване на 

населението, увеличаване на миграционните 

процеси и влошаване на възрастовата 

структура на населението 

 Слабо или забавено използване и усвояване 

на средствата от Структурните и 

Кохезионния фонд на ЕС. 

 Внедряването на стандартите на ЕС засягащи 

малките и средни предприятия при 

производството на храни и тяхната 

преработка. 

 Недостатъчни инвестиции в туризма; 

 Деградация на природното и културно-

историческото наследство поради липса на 

финансови средства; 

 Продължаващо влошаване на качеството на 

техническата и социалната 

инфраструктурата. 

 Недостатъчно развитие на формите на 

публично-частно партньорство; 

 Заплахи, свързани с непредвидими бедствия. 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 43 

ІІІ. АКТУАЛИЗИРАНА СТРАТЕГИЯ ЗА УСТОЙЧИВО ИНТЕГРИРАНО МЕСТНО 

РАЗВИТИЕ 

Визията, целите и приоритетите на Общинския план за развитие на Левски за периода 

2007-2013 г. са формулирани при неговото изготвяне въз основа на анализ на социално-

икономическото развитие на общината, процесите на интеграция на страната в ЕС и в 

съответствие с целите на националната политика за регионално развитие на РБ. 

Основополагащи при дефинирането им са били Националната стратегия за регионално 

развитие и Областната стратегия за развитие, в съответствие с целите и принципите на 

кохезионната политика на ЕС, насочена към намаляване на регионалните различия. 

Съгласно препоръките от Междинната оценка на ОПР и с оглед промените в 

социално–икономическото развитие на общината и външната среда, визията на 

актуализирания документ за изпълнението на Общинския план за развитие на община 

Левски за периода 2011-2013 г. е запазена.  

Приоритетите, целите и мерките са редуцирани и актуализирани за да бъдат 

адекватни на новите насоки в релевантните стратегически документи в областта на 

регионалното развитие. 

При актуализацията на стратегическата част на ОПР са съобразени някои нови 

моменти въз основа на актуализирания социално-икономически профил и SWOT-анализа, 

като са отчетени Актуализирания документ за изпълнение на Регионален план за развитие на 

Северозападен район за планиране - 2010-2013 г., Националната стратегия за регионално 

развитие за периода 2009-2015 г., оперативните програми за периода 2007-2013 г., 

финансирани от фондовете на ЕС и новите цели и приоритети на кохезионната политика на 

ЕС. 

Данните от анализа на текущото състояние показват, че община Левски се нуждае от 

ускоряване на социално-икономическото си развитие. Общината следва да мобилизира 

целия си потенциал (природно-ресурсен, човешки и инвестиционен) и така да насочи 

развитието си, че в максимална степен да оползотвори европейските и национални 

възможности за финансиране.  

Необходимо е и прилагането на интегриран подход за развитие на територията. Това 

означава подходящо съчетаване на политиките и мерките, въздействащи върху 

инфраструктурния, човешкия, иновационния и природно-културния потенциал. Това налага 

прилагането на подход, който от една страна да концентрира комплексно въздействие върху 

основни приоритети, а от друга – да води до изграждане на материални и социални 

предпоставки за балансирано развитие на територията. 

Последните тенденции в развитието на общината показват (макар и колебливо) 
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подобрение на икономическите дейности като цяло. Потребностите от “коригиращи” и 

подкрепящи публични намеси в развитието на общината са се увеличили през последните 

години. Необходимо е преосмисляне на приоритетите, териториално насочване на мерките и 

подобрена координация, за да се постигнат трайни и осезаеми промени в желаните насоки и 

успешно изпълнение на целите и приоритетите на Общинския план за развитие 2007-2013 г. 

На тази основа стратегията за развитие на общината за оставащия период до 2013 г. 

следва да бъде подкрепяща по отношение на необходимите предпоставки за развитие на 

основните икономически сектори, агресивна – по отношение на желания териториален 

баланс и протичането на демографските процеси и стабилизираща - по отношение 

изграждането и обновяването на инфраструктурите. 

3.1. ВИЗИЯ И СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ 

Общинският план за развитие е инструмент на общинската политика за постигане на 

устойчиво и балансирано развитие на общината. Дългосрочната политика на общината играе 

ключова роля за устойчивото развитие посредством постигане на баланс между различните 

аспекти на развитието (икономически, социален, екологичен и териториален). Акцентира се 

върху развитието и експонирането на основните фактори за растеж и сравнителните 

предимства на общината - суровинна и кадрова обезпеченост на структуроопределящите 

производства, човешки капитал, богато културно–историческо наследство и качествена 

природна среда. 

Политиката на община Левски за дългосрочно общинско развитие намира израз в 

следната визия: 

Ние, жителите на Община Левски, си поставяме за цел да превърнем своята 

община в устойчиво развиваща се териториална и човешка общност, 

в която: 

Прекрасните природни дадености са възстановени, и е постигнат баланс на 

зелените територии в населените места, и извън тях. Река Осъм и другите водни площи са 

чисти, стопанисват се разумно, и се използват пълноценно за отдих и развлечение от 

жители и гости на общината. Всички екологични показатели в населените места и извън 

тях са в нормите, и е осигурена здравословна и хармонична среда за живот. 

Местната власт, с достатъчно правомощия и ресурс да ги реализира, направлява 

живота на населените места и общината в тясно сътрудничество със структурите на 

гражданското общество и бизнеса, в интерес на устойчивото развитие и просперитета на 

общността. Община Левски е намерила своето място в икономическата и социална 
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структура на региона и страната. Установени са трайни икономически и културни връзки 

с градове и региони извън България. 

Населените места притежават пълноценна инженерна инфраструктура във 

всичките и елементи - качествени пътища, оптимално работеща енергийна мрежа, 

водопроводи, канализация и пречиствателни станции. Всички селища са обхванати в 

система за събиране на малкото останали негодни за рециклиране отпадъци, които се 

извозват до единственото сметище в общината - регионалното депо за твърди битови 

отпадъци. 

Социалната инфраструктура е представена с всички необходими на общността 

институции. От една страна - подпомагащи групите в неравностойно положение / 

Домашен социален патронаж, Дневен център за хора с увреждания, Сдружения на 

малцинствата/, и от друга - работещи за процесите на интеграция на общността и извън 

нея /Център за развитие и социална интеграция на Община Левски, читалищата и други 

културни институции, граждански сдружения с идеална цел/ 

Икономиката на общината е добре развита в традиционните и в нови направления. 

Проблемът ,,безработица” е останал в миналото. Заплащането на всички работещи 

осигурява нуждите на семействата им и е достатъчно за да задържи младите хора тук. 

Налице е действена система от финансови и нефинансови инструменти за подкрепа на 

всяка разумна стопанска инициатива. Предприятията се развиват устойчиво, спазвайки 

екологичните и другите норми на законодателството. 

Традиционното за общината селско стопанство е с намален брой заети, но с 

повишена производителност. В общината няма пустеещи земи и е постигнат баланс на 

обработваеми площи, пасища и горски масиви. Утвърдили са се оптималните като 

големина и брой за района селскостопански структури - семейни ферми, сдружения и 

кооперации. Развити са и нетрадиционни, но печеливши, нови животновъдни породи и 

растителни култури. Произведената по модерни интензивни технологии продукция 

отговаря на нормите за екологична чистота. С подходящи производства и 

преработвателни предприятия е осигурена целогодишна заетост на работещите в 

селското стопанство. 

Демографската криза е преодоляна и общината като цяло увеличава населението 

си. Част от икономическите емигранти се завръщат, привлечени от силните темпове на 

развитие на икономиката в страната и региона, и от възможностите за просперитет и в 

родния край. 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 46 

Системата от детски, учебни и извънучилищни заведения осигурява целия спектър 

от образователни потребности, необходими за пълноценното израстване и развитие на 

децата. Осигурени са трайни възможности за повишаване на квалификацията и за 

преквалификация на възрастните. 

Спортните бази в населените места предоставят разнообразни възможности за 

спортуване. Всички спортни клубове функционират като ,,школи”, привличайки деца от 

различни възрасти за активни занимания в предпочитан спорт. 

Младите хора в общината имат всички възможности за пълноценна професионална 

и житейска реализация. Заплащането, и подкрепата за икономическите им и граждански 

инициативи, ги мотивират да търсят развитието и утвърждаването си в живота, 

именно тук, в Община Левски. Зоните за спорт, отдих и развлечения задоволяват напълно 

потребностите им в свободното време. Хармоничната жизнена среда допълва усещането у 

младите хора за пълноценността на избора им да живеят в Община Левски. 

Стабилна мрежа от общински и граждански структури полага грижи за достоен 

живот на възрастните и хората с увреждания. Хоспис за тежко болни и самотни хора, 

Дневен център за хора с увреждания, Домашен социален патронаж и доброволни групи 

полагат грижи за нуждаещите се. Клубовете на пенсионера и граждански сдружения с 

различна насоченост, предлагат възможности за изява на активните хора от третата 

възраст. 

От изявите на културните институции, гражданските сдружения и отделни 

личности, с годините се е утвърдил богат календар от традиционни и нови за общността 

културни събития. Изявите на професионални артисти допълват самодейните и масови 

прояви, укрепващи традициите на родния край. 

Достигането, чрез устойчиво развитие, до описаното тук състояние на общината, 

ще е възможно само при сътрудничество и единодействие на местната власт и 

структурите на гражданското общество. Местната власт, със собствените си 

целенасочени и енергични действия за защита на обществения интерес, мотивира 

гражданското съзнание и активност у жителите на общината. 

Гражданското възпитание присъства дълбоко и трайно в звената на 

образователната система - от детската градина до средните училища. Осъзната обща 

цел е младите хора да израстват като отговорни и инициативни личности, способни да 

градят живота си и просперитета на общността. 
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Постигането на тази визия ще позволи доближаване до основната цел на политиката 

за социално-икономическо сближаване на ЕС, определена като намаляване на различията 

между равнищата в развитието на различните региони и изостаналостта на слаборазвитите 

региони.  

Изпълнението на визията се обуславя от постигането на следните три 

стратегически цели: 

1. Стабилизиране и развитие на местната икономика.  

2. Подобряване качеството на живот на населението в общината. 

3. Увеличаване на капацитета на общинската администрация за 

координиране на институции, проекти и програми. 

Реализирането на първата цел предполага провеждането на комплекс от мерки, 

които да доведат до увеличаване равнището на социално-икономическо развитие на 

общината и доближаване с местните общности от ЕС. Това ще се постигне чрез подобряване 

на условията за ускорен растеж и повишаване на регионалната конкурентоспособност, чрез 

увеличаване на производителността и подобряване качеството на произвежданите продукти. 

Постигането на високи равнища на растеж ще допринесат за повишаване на жизнения 

стандарт и генериране на ресурси, необходими за развитие на инфраструктурата, социалните 

услуги и др. 

Реализирането на втората цел ще доведе до преодоляване на местния дефицит в 

качеството на човешките ресурси, чрез квалификация и професионална реализация. Ще бъде 

стимулирана заетостта и преустановени негативните тенденции на откъсване на 

образованието от местната икономическа среда и потребностите на местния пазар на труда. 

Постигането на целта ще спомогне за преодоляване на негативните демографски тенденции 

в общината и региона. Акцент в планираните мерки за постигането на целта ще бъде 

поставен върху потребностите и личностната реализация на младите хора. 

Реализирането на третата цел  включва подобряване качеството на местните 

услуги и на жизнената среда, както и облекчен достъп до предоставяните в общината 

публични услуги. Постигането на целта ще превърне общината в привлекателно и сигурно 

място за гражданите, чрез удовлетворяване на техните социални и духовни нужди.  

3.2. ПРИОРИТЕТИ, СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ И МЕРКИ 

Изпълнението на стратегическите цели изисква определяне на приоритетни области 

за общинското развитие. Община Левски трябва да продължи дейностите по 

усъвършенстване на техническата и социална инфраструктура, опазването на околната 

среда, изграждането на съвременна институционална среда и развитие на икономическия 
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потенциал и на туризма.  

Основавайки се на дефинираните в Националната стратегия за регионално развитие 

цели и приоритети, и в съответствие с целите и принципите на структурната и кохезионна 

политика на ЕС, при разработването на ОПР са дефинирани четири приоритета за развитие 

на община Левски: 

Приоритет I. Развитие на конкурентоспособността на общинската икономика  

Приоритет II. Изграждане, поддръжка и модернизация на общинската 

инфраструктура 

Приоритет III. Подобряване на условията за живот в община Левски 

Приоритет IV. Развитие и укрепване на капацитета на общинската администрация 

Към всеки от приоритетите в плана за развитие са адресирани специфични цели, 

следващи логиката на основната цел. Общинските приоритети съответстват на 

националните, дефинирани в Националната стратегия за регионално развитие (НСРР) и 

включват изпълнението на набор от мерки и дейности за постигане на специфични цели. 

Приоритет I. Развитие на конкурентоспособността на общинската икономика  

Специфични цели: 

1. Подобряване на бизнес средата 

Мерки: 

1.1 Предоставяне на общински терени на местния бизнес 

 База данни за свободни общински терени на електронната страница на 

общината; 

 Поддръжка на публичен регистър на общинската собственост; 

 Активно управление на общинската собственост с цел предварително 

осигуряване на общински терени и сгради за потенциални инвеститори. 

1.2 Дейности на общината в подкрепа на бизнеса и политика за привличане на 

инвеститори. 

 Преференциални срокове за административно обслужване; 

 Провеждане на периодични срещи с местния бизнес; 

 Регулярно участие в събития /регионални и национални/ за промотиране 

предимствата и качествата на продуктите и услугите на местния бизнес в 

общината; 

 Издаване на инвестиционен наръчник. 

1.3 Подкрепа на развитието на бизнес инфраструктурата 

 Конвертиране на неизползваеми обществени сгради за стопански цели. 
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2. Развитие на туризма 

Мерки: 

2.1. Развитие на туристическата инфраструктура в общината 

 Опазване и възстановяване на биологичното разнообразие в защитена зона 

„Обнова – Карамандол”; 

 Маркетинг и промоция на туристическия продукт на общината. 

2.2. Разширяване на съществуващите и разработка на нови туристически дестинации и 

атракции 

 Създаване на информационна мрежа на историческите и културните паметници 

на територията на общината. 

3. Подпомагане развитието на селското стопанство 

Мерки: 

3.1. Създаване на условия за повишаване на нивото на научно обслужване и въвеждането на 

съвременни технологии на производство в селското стопанство. 

 Насърчаване въвеждането на нови технологии в селското стопанство; 

3.2.  Създаване на условия за изграждане на нови аграрно производствени структури на 

базата на частно фермерство от европейски тип. 

 Първоначално залесяване на неземеделски земи в землищата на селата 

Градище и Стежерово 

3.3. Стимулиране на вертикалните интеграционни процеси между интензивните 

производства и съответните преработващи единици с цел затваряне на веригата 

“земя – краен продукт” и развитие на клъстерите. 

 Приемане на програма за последователно формиране на аграрни клъстери в 

общината съгласно стандартите за качество на земеделската продукция на 

Европейския съюз. 

Целите в Приоритет 1 на ОПР кореспондират със специфичните цели от първия и 

втория приоритети от Националната стратегия за регионално развитие във връзка с 

повишаване конкурентоспособността на местната икономика, създаване на условия за 

икономически растеж и увеличаване на заетостта.  

Приоритет II. Изграждане, поддръжка и модернизация на общинската инфраструктура 

Специфични цели: 

1. Поддържане и развитие на транспортната инфраструктура 

Мерки: 

1.1. Поддържане и развитие на уличната пътна мрежа 
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 Основен ремонт на пътна и тротоарна настилка на улици „П. Евтимий” и  

„Райко Даскалов” в гр. Левски. 

1.2. Поддържане и развитие на общинската пътна мрежа 

 Изграждане на път Обнова – Трънчовица. 

2. Поддържане и развитие на техническата инфраструктура 

Мерки: 

2.1 Доизграждане и рехабилитация на водопроводната мрежа 

 Изграждане на Пречиствателна станция, реконструкция и доизграждане на 

канализационната система в гр. Левски; 

 Реконструкция на водопроводна мрежа на с. Малчика;  

 Изготвяне на инвестиционен проект за изграждане на канализационна мрежа и 

пречиствателна станция за с. Обнова; 

 Реконструкция на водопроводните мрежи в Козар Белене и Българене; 

 Рехабилитация на водопроводните мрежи в Стежерово, Аспарухово, Изгрев. 

2.2 Поддържане и оптимизиране на уличното осветление 

 Автоматизиране на управлението на уличното осветление 

2.3 Разработване и изпълнение на програми за енергийна ефективност 

 Енергиийни обследвания на общински сгради; 

 Газификация на общински обекти. 

Целите в Приоритет 2 на ОПР са в пряка връзка със специфичните цели от втория и 

четвърти приоритети от Националната стратегия за регионално развитие. Изпълнението на 

целите ще доведе до модернизиране на елементите от общинската транспортна и техническа 

инфраструктура, обновяване на градската среда и подобряване на околната среда. 

Приоритет III. Подобряване на условията за живот в община Левски 

Специфични цели: 

1. Рехабилитация, поддръжка и обновяване на социалната инфраструктура 

Мерки: 

1.1. Ремонт и поддръжка на детските и учебните заведения 

 Подобряване на инфраструктурата в три детски градини в гр. Левски. 

1.2. Рехабилитация и поддръжка на сградния фонд на културните институти. 

1.3. Ремонт, поддръжка и изграждане на училищни и обществени бази за спорт и отдих 

 Основен ремонт на покрив на спортна зала с. Българене; 

 Почистване и облагородяване на западен парк гр. Левски. 
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1.4. Реконструкция, модернизация и развитие на обектите в системата на социалните 

дейности. 

 Създаване на Център за обществена подкрепа; 

 Изграждане на Център за настаняване от семеен тип; 

 Грижа в дома – предоставяне на услугите „Социален асистент”, „Домашен 

помощник”, „Личен асистент” и „Приемна грижа” на територията на община 

Левски. 

2. Инвестиции и грижа за младите хора 

Мерки: 

2.1. Допълнително развитие на извънучилищните форми на работа с деца и ученици; 

2.2. Подобряване на обучителната среда 

 Пълна/частична подкрепа за целеви библиотеки 

 Подобряване качеството на съществуващата компютърна база в училищата и 

читалищата на общината; 

2.3. Инициативи за осмисляне на свободното време 

 Заедно и в свободното време; 

 Подпомагане и разширяване на дейността и изявите на читалищата в 

общината. 

3. Реализация на политика на активна заетост на човешките ресурси 

Мерки: 

3.1. Създаване на условия за повишаване на квалификацията и преквалификация на 

работната сила съобразно потребностите на инвеститорите и икономиката 

 Нов избор – развитие и реализация; 

 От социални помощи към осигуряване на заетост; 

 Осигуряване на професионално обучение и подобряване на знанията и уменията 

на безработните лица в общината. 

4. Подобряване управлението на отпадъците на територията на общината 

Мерки 

4.1. Организиране на събирането, депонирането и третирането на всички видове отпадъци 

съобразно ,,Система за устойчиво управление на отпадъците, генерирани на 

територията на Община Левски” 

 Изграждане на система за управление на отпадъците в общината; 
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 Изграждане на Регионално депо за твърди битови отпадъци. 

Целите в Приоритет 3 кореспондират пряко с третия приоритет от Националната 

стратегия за регионално развитие - Подобряване на привлекателността и качеството на 

живот в районите за планиране.  

Приоритет IV. Развитие и укрепване на капацитета на общинската администрация  

Специфични цели: 

1. Укрепване на местния административен и управленски капацитет 

Мерки: 

1.1. Постоянна квалификация и преквалификация на служителите от общинската 

администрация. 

 Периодични обучения на служителите в администрацията за развитие на 

умения и усвояване на нови инструменти за подобряване на обслужването на 

гражданите и бизнеса.  

1.2. Поддържане на общинския капацитет за ефективно планиране, програмиране, 

управление, контрол, наблюдение и оценка и подготовка за усвояване на средствата по 

структурните инструменти на ЕС и от национални и местни източници. 

 Обучения на кадрите от общинската администрация за развитие на умения за 

работа по програми и проекти на регионално, областно и местно ниво. 

2. Разширяване обхвата и подобряване качеството на административните услуги 

Мерки: 

2.1 Подобряване на съществуващите и създаване на нови услуги, предоставяни на 

населението в общината 

 Подобряване на обслужването чрез въвеждане на електронно управление; 

 Развитие на онлайн услугите. 

3. Участие на общината в местни, регионални, национални и международни мрежи и 

партньорства 

Мерки: 

3.1. Сътрудничество и партньорство с НПО на местно, национално и международно ниво 

 Реализация на програма ПРИМО /Проекти по Инициатива на Местни 

Общности/; 

3.2. Интегриране на общината в социално-икономическия живот на областта. 

 Участие в партньорски проекти с други общини. 

3.3. Изграждане и развитие на публично-частни партньорства в подкрепа на местното и 

регионално развитие 
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 Партньорски проекти с частния сектор. Програма „Красива Община Левски”. 

Приоритет 4 е в тясна връзка с Приоритет 6 от Националната стратегия за регионално 

развитие - Укрепване на институционалния капацитет на регионално и местно ниво за 

подобряване процеса на управление. Реализацията на целите ще доведе до повишаване на 

местния институционален капацитет за изпълнение на дейностите по преодоляване на 

регионалните различия и сближаване с местните общности от ЕС. 

 

Приоритетите в общинското развитие на община Левски и включените в тях 

специфични цели са идентифицирани и актуализирани на основата на социално – 

икономическия анализ на общината.  

Осъществяването на приоритетите в оставащия период на действие на ОПР – до 2013 

г. е развито в актуализирана индикативна финансова таблица по години и източници за 

финансиране, като е използвана следната структура: 

 Приоритети; 

 Специфични цели; 

 Мерки. 

Разработена е и Програма за реализация на Общинския план за развитие (ПРОПР), с 

цел детайлизиране на заложените мерки, дейности и проекти и обвързването им с конкретни 

финансови източници, срокове и отговорници. 

Програмата за реализация на Общинския план за развитие /ПРОПР/ е краткосрочен 

оперативен документ за осъществяване на основните приоритети и цели в развитието на 

общината. ПРОПР се разработва на основата на ресурсно осигурените мерки за съответната 

година.  

Всяка програма съдържа: 

 конкретизация на мерките за развитие; 

 проектите за изпълнение на мерките; 

 необходимите финансови ресурси; 

 звената за изпълнение на проектите; 

 дейностите за осигуряване на информация и публичност; 

 дейностите по контрола и оценката на изпълнението на програмата. 

ПРОПР се приема от Общинския съвет по предложение на кмета на общината. Тя 

представлява механизъм за реализация на всяка конкретна цел, мярка и дейност на 

общинския план. Разработването на програмата е обвързано с процедурата по изработване 

на проекта за бюджет на общината.  
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ІV. АКТУАЛИЗИРАНА ИНДИКАТИВНА ФИНАНСОВА ТАБЛИЦА 
            

Приоритети, цели и мерки в 
актуализиран ОПР 

Обща 
стойност 

Национално финансиране Европейски съюз 

Общо Държавно съфинансиране Друго Общо Структурни 
фондове 

Кохезионен 
фонд 

Друго  
финансиране Общо Републ. 

Бюджет 
Общински 
 бюджет 

ОБЩО 62 615 000 1 067 000 912 000 215 000 697 000 155 000 61 548 000 1 560 000 45 030 000 14 958 000 

Приоритет 1 Развитие на 
конкурентоспособността на 
общинската икономика  1 157 000 177 000 122 000   122 000 55 000 980 000 30 000 680 000 270 000 

Цел 1. Подобряване на бизнес средата 

160 000 160 000 105 000   105 000 55 000         

Мярка 1.1 Предоставяне на общински 
терени на местния бизнес 25 000 25 000 25 000   25 000           

База данни за свободни общински 
терени на електронната страница на 
общината 10 000 10 000 10 000   10 000           

Поддръжка на публичен регистър на 
общинската собственост 5 000 5 000 5 000   5 000           

Активно управление на общинската 
собственост с цел предварително 
осигуряване на общински терени и 
сгради за потенциални инвеститори 10 000 10 000 10 000   10 000           

Мярка 1.2 Дейности на общината в 
подкрепа на бизнеса и политика за 
привличане на инвеститори. 60 000 60 000 45 000   45 000 15 000         
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Преференциални срокове за 
административно обслужване 15 000 15 000 15 000   15 000           

Провеждане на периодични срещи с 
местния бизнес 10 000 10 000 10 000   10 000           

Регулярно участие в събития 
/регионални и национални/ за 
промотиране предимствата и 
качествата на продуктите и услугите на 
местния бизнес в общината 25 000 25 000 10 000   10 000 15 000         

Издаване на инвестиционен наръчник 
за потенциални инвеститори 10 000 10 000 10 000   10 000           

Мярка 1.3 Подкрепа на развитието на 
бизнес инфраструктурата 75 000 75 000 35 000   35 000 40 000         

Конвертиране на неизползваеми 
обществени сгради за стопански цели 75 000 75 000 35 000   35 000 40 000         

Цел 2. Развитие на туризма 

717 000 7 000 7 000   7 000   710 000 30 000 680 000   

Мярка 2.1 Развитие на туристическата 
инфраструктура в общината 715 000 5 000 5 000   5 000   710 000 30 000 680 000   

Опазване и възстановяване на 
биологичното разнообразие в 
защитена зона „Обнова – 
Карамандол” 680 000           680 000 

 
680 000   

Маркетинг и промоция на 
туристическия продукт на общината 35 000 5 000 5 000   5 000   30 000 30 000     

Мярка 2.2 Разширяване на 
съществуващите и разработка на 
нови туристически дестинации и 
атракции 2 000 2 000 2 000   2 000           
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Създаване на информационна мрежа 
на историческите и културните 
паметници на територията на 
общината 2 000 2 000 2 000   2 000           

Цел 3.Подпомагане развитието на 
селското стопанство 280 000 10 000 10 000   10 000   270 000     270 000 

Мярка 3.1. Създаване на условия за 
повишаване на нивото на научно 
обслужване и въвеждането на 
съвременни технологии на 
производство в селското стопанство 5 000 5 000 5 000   5 000           

Насърчаване въвеждането на нови 
технологии в селското стопанство 5 000 5 000 5 000   5 000           

Мярка3.2.  Създаване на условия за 
изграждане на нови аграрно 
производствени структури на базата 
на частно фермерство от европейски 
тип 270 000           270 000     270 000 

Първоначално залесяване на 
неземеделски земи в землищата на 
селата Градище и Стежерово 270 000           270 000     270 000 

Мярка 3.3. Стимулиране на 
вертикалните интеграционни 
процеси между интензивните 
производства и съответните 
преработващи единици с цел 
затваряне на веригата “земя – краен 
продукт” и развитие на клъстерите 5 000 5 000     5 000           
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Приемане на програма за 
последователно формиране на 
аграрни клъстери в общината съгласно 
стандартите за качество на 
земеделската продукция на 
Европейския съюз 5 000 5 000     5 000           

Приоритет 2 Изграждане, поддръжка 
и модернизация на общинската 
инфраструктура 58 103 000 250 000 250 000 100 000 150 000   57 853 000   43 850 000 14 003 000 

Цел 1. Поддържане и развитие на 
транспортната инфраструктура 

1 123 000 100 000 100 000 100 000     1 023 000     1 023 000 

Мярка 1.1. Поддържане и развитие 
на уличната пътна мрежа 623 000           623 000     623 000 

Основен ремонт на пътна и тротоарна 
настилка на улици „П. Евтимий” и  
„Райко Даскалов” в гр. Левски 623 000           623 000 

 
  623 000 

Мярка 1.2. Поддържане и развитие 
на общинската пътна мрежа 500 000 100 000 100 000 100 000     400 000     400 000 

Изграждане на път Обнова - 
Трънчовица 500 000 100 000 100 000 100 000     400 000     400 000 

Цел 2. Поддържане и развитие на 
техническата инфраструктура 56 980 000 150 000 150 000   150 000   56 830 000   43 850 000 12 980 000 

Мярка 2.1. Доизграждане и 
рехабилитация на водопроводната 
мрежа 56 830 000           56 830 000   43 850 000 12 980 000 

Изграждане на Пречиствателна 
станция, реконструкция и 
доизграждане на канализационната 
система в гр. Левски 43 600 000           43 600 000   43 600 000   
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Реконструкция на водопроводна 
мрежа на с. Малчика 2 780 000           2 780 000     2 780 000 

Изготвяне на инвестиционен проект за 
изграждане на канал. мрежа и 
пречиствателна станция за с. Обнова 250 000           250 000 

 
250 000   

Реконструкция на водопроводните 
мрежи в  Козар Белене и Българене 10 000 000           10 000 000     10 000 000 

Рехабилитация на водопроводните 
мрежи в Стежерово, Аспарухово, 
Изгрев 200 000           200 000 

 
  200 000 

Мярка 2.2. Поддържане и 
оптимизиране на уличното 
осветление 150 000 150 000 150 000   150 000           

Автоматизиране на управлението на 
уличното осветление 150 000 150 000 150 000   150 000           

Мярка 2.3. Разработване и 
изпълнение на програми за 
енергийна ефективност 130 000 130 000 130 000   130 000           

Енергиийни обследвания на общински 
сгради 30 000 30 000 30 000   30 000           

 Газификация на общински обекти 

100 000 100 000 100 000   100 000           

Приоритет 3  Подобряване на 
условията за живот в община Левски 3 185 000 540 000 440 000 115 000 325 000 100 000 2 645 000 1 460 000 500 000 685 000 

Цел 1. Рехабилитация, поддръжка и 
обновяване на социалната 
инфраструктура 1 880 000 250 000 170 000 65 000 105 000 80 000 1 630 000 950 000   680 000 

Мярка 1.1. Ремонт и поддръжка на 
детските и учебните заведения 850 000 50 000 50 000   50 000   800 000 800 000     
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Подобряване на инфраструктурата в 
три детски градини в гр. Левски 850 000 50 000 50 000   50 000   800 000 800 000     

Мярка 1.2. Рехабилитация и 
поддръжка на сградния фонд на 
културните институти 110 000 110 000 100 000 65 000 35 000 10 000         

Мярка 1.3. Ремонт, поддръжка и 
изграждане на училищни и 
обществени бази за спорт и отдих 70 000 70 000       70 000         

 Основен ремонт на покрив на спортна 
зала в с. Българене 60 000 60 000       60 000         

 Почистване и облагородяване на 
западен парк гр. Левски 10 000 10 000       10 000         

Мярка 1.4. Реконструкция, 
модернизация и развитие на 
обектите в системата на социалните 
дейности 850 000 20 000 20 000   20 000   830 000 150 000   680 000 

Създаване на Център за обществена 
подкрепа 20 000 20 000 20 000   20 000           

Изграждане на Център за настаняване 
от семеен тип 680 000           680 000     680 000 

 Грижа в дома – предоставяне на 
услугите „Социален асистент”, 
„Домашен помощник”, „Личен 
асистент” и „Приемна грижа” на 
територията на община Левски 150 000           150 000 150 000     

Цел 2. Инвестиции и грижа за младите 
хора 270 000 55 000 35 000 15 000 20 000 20 000 215 000 210 000   5 000 

Мярка 2.1. Допълнително развитие 
на извънучилищните форми на 
работа с деца и ученици 20 000 20 000 20 000 10 000 10 000           
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Мярка 2.2. Подобряване на 
обучителната среда 20 000 5 000 5 000 5 000     15 000 10 000   5 000 

Пълна/частична подкрепа за целеви 
библиотеки 5 000           5 000     5 000 

Подобряване качеството на 
съществуващата компютърна база в 
училищата и читалищата на общината 15 000 5 000 5 000 5 000     10 000 10 000     

Мярка 2.3. Инициативи за осмисляне 
на свободното време 230 000 30 000 10 000   10 000 20 000 200 000 200 000     

Заедно и в свободното време; 

200 000           200 000 200 000     

Подпомагане и разширяване на 
дейността и изявите на читалищата в 
общината 30 000 30 000 10 000   10 000 20 000         

Цел 3. Реализация на политика на 
активна заетост на човешките ресурси 335 000 35 000 35 000 35 000     300 000 300 000     

Мярка 3.1. Създаване на условия за 
повишаване на квалификацията и 
преквалификация на работната сила 
съобразно потребностите на 
инвеститорите и икономиката 335 000 35 000 35 000 35 000     300 000 300 000     

Нов избор – развитие и реализация 
 

250 000     
 

    250 000 250 000     

От социални помощи към осигуряване 
на заетост 35 000 35 000 35 000 35 000       

 
    

Осигуряване на професионално 
обучение и подобряване на знанията 
и уменията на безработните лица в 
общината 50 000           50 000 50 000     
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Цел 4. Подобряване управлението на 
отпадъците на територията на 
общината 700 000 200 000 200 000   200 000   500 000   500 000   

Мярка 4.1. Организиране на 
събирането, депонирането и 
третирането на всички видове 
отпадъци съобразно ,,Система за 
устойчиво управление на отпадъците, 
генерирани на територията на 
Община Левски” 700 000 200 000 200 000   200 000   500 000   500 000   

Изграждане на  система за управление 
на отпадъците в общината 200 000 200 000 200 000   200 000           

Изграждане на Регионално депо за 
твърди битови отпадъци 500 000           500 000 

 
500 000   

Приоритет 4 Развитие и укрепване на 
капацитета на общинската 
администрация  170 000 100 000 100 000   100 000   70 000 70 000     

Цел 1: 1. Укрепване на местния 
административен и управленски 
капацитет 40 000           40 000 40 000     

Мярка 1.1 Постоянна квалификация и 
преквалификация на служителите от 
общинската администрация 20 000           20 000 20 000     

Периодични обучения на служителите 
в администрацията за развитие на 
умения и усвояване на нови 
инструменти за подобряване на 
обслужването на гражданите и 
бизнеса 20 000           20 000 20 000     
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Мярка 1.2. Поддържане на 
общинския капацитет за ефективно 
планиране, програмиране, 
управление, контрол, наблюдение и 
оценка и подготовка за усвояване на 
средствата по структурните 
инструменти на ЕС и от национални и 
местни източници 20 000           20 000 20 000     

Обучения на кадрите от общинската 
администрация за развитие на умения 
за работа по програми и проекти на 
регионално, областно и местно ниво 20 000           20 000 20 000     

Цел 2. Разширяване обхвата и 
подобряване качеството на 
административните услуги 40 000 10 000 10 000   10 000   30 000 30 000     

Мярка 2.1 Подобряване на 
съществуващите и създаване на нови 
услуги, предоставяни на населението 
в общината 40 000 10 000 10 000   10 000   30 000 30 000     

Подобряване на обслужването чрез 
въвеждане на електронно управление 15 000           15 000 15 000     

Развитие на онлайн услугите 25 000 10 000 10 000   10 000   15 000 15 000     

Цел 3. Участие на общината в местни, 
регионални, национални и 
международни мрежи и партньорства 90 000 90 000 90 000   90 000           

Мярка 3.1. Сътрудничество и 
партньорство с НПО на местно, 
национално и международно ниво 10 000 10 000 10 000   10 000           

Реализация на програма ПРИМО 
/ПРоекти по Инициатива на Местни 
Общности/ 10 000 10 000 10 000   10 000           
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3.2. Интегриране на общината в 
социално-икономическия живот на 
областта 50 000 50 000 50 000   50 000           

 Участие в партньорски проекти с 
други общини 50 000 50 000 50 000   50 000           

Мярка 3.3. Изграждане и развитие на 
публично-частни  
партньорства в подкрепа на местното 
и регионално развитие 30 000 30 000 30 000   30 000           

Партньорски проекти с частния сектор. 
Програма „Красива Община Левски” 30 000 30 000 30 000   30 000           
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V. СИСТЕМА ОТ ИНДИКАТОРИ И ДЕЙСТВИЯ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И 

ОЦЕНКА 

 Организацията на изпълнението на общинския план за развитие на община Левски 

включва поредица от действия, свързани с: 

 ресурсното осигуряване и разпределяне на средствата при реализацията на 

мерките; 

 функционалната, институционалната и териториалната организация на 

действията по изпълнение на мерките, програмите и проектите на плана; 

 оперативното управление и координацията между участниците в процеса на 

реализация; 

 мониторингът /наблюдението/, оценката и контролът на изпълнението по 

отношение на целите, действията, ресурсите и резултатите; 

 актуализацията и усъвършенстването на самия планов документ; 

 осигуряването на публичност и прозрачност на процеса на разработване, 

приемане и реализация на плана, което пряко се свързва със засилване на 

демократичността в управлението. 

 Всички тези етапи на реализацията следва да бъдат програмно, ресурсово, кадрово и 

организационно осигурени. 

 Ресурсното осигуряване и разпределение на средствата при реализация на мерките в 

рамките на общинския план за развитие на община Левски се осъществява чрез 

разработената индикативна финансова таблица. Тя дава числен финансов и времеви израз на 

предвидените в плана мерки.  

 Групирани, основните източници за финансиране на планираните дейности и проекти 

са: 

 национални източници, включващи средствата на държавното финансиране – 

републикански бюджет, общински бюджети, от търговски дружества с 

държавно и общинско участие и финансиране от частни търговски дружества; 

 средства с източник Европейския съюз – Структурни фондове и Кохезионен 

фонд на ЕС, чрез българските оперативни програми – ОПРР, ОПОС, ОПАК, 

ОПРЧР, ПРСР, ОПТП и др., както и други програми на Общността; 

 безвъзмездни средства от други източници и донорски програми; 

 привлечени средства чрез кредитни инструменти и инвестиционни фондове.  
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 Програмата за реализация на АДИОПР и по специално индикативната финансова 

таблица следва да се обвържат с процедурата по изработването на проекта на бюджет на 

общината. В индикативната финансова таблица в резултат от извършен мониторинг и оценка 

е възможно да се правят целесъобразни оперативни и текущи изменения по промяна на 

размера на определени средства или прехвърляне на конкретни ресурси, както и да се 

актуализират отделни източници на финансиране, срокове, приоритети и конкретни 

изпълнители на мерки от плана. 

 Функционалната, институционалната и териториалната организация на действията по 

изпълнение на мерките, програмите и проектите на плана се осъществят от общинския съвет 

и кметът на община Левски, като за целта тези въпроси следва да се решат в рамките на 

Наредба, приета от общинския съвет, с която да се уредят всички въпроси свързани с 

текущото управление на реализацията на общинския план за развитие. 

 Наблюдението на изпълнението на АДИОПР е задача на Общинския съвет на община 

Левски и на Кмета на общината. Това налага съветът да вземе решение за създаване по 

предложение на кмета на работна група за наблюдение на плана. На основа на взетото 

решение кметът издава заповед за нейното създаване.  

 Групата за наблюдение следва да включва представители на съвета и експерти от 

състава на общинската администрация, като организацията и функционирането й се 

регламентира с решение на ОбС /Наредбата за текущо управление на реализацията на 

общинския план за развитие/. 

Групата за наблюдение: 

 Разглежда и предлага за утвърждаване на индикаторите за наблюдение на 

степента на изпълнение на плана. В правомощията на съвета е той да утвърди 

по предложение на кмета на общината изготвеното предложение от групата, 

като съответно определя техния конкретен набор и стойностите им; 

 Периодично извършва преглед на постигнатия напредък и докладва на 

ръководството на общината състоянието и възможните мерки; 

 Обсъжда резултатите и степента на достигане на целите и приоритетите, 

изготвя отчет за постигнатите резултати; 

 Разглежда резултатите от междинната оценка, ако такава е възложена и прави 

предложение пред ръководството на общината за предприемане на 

необходимите действия; 
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 Ежегодно изготвя доклад за изпълнението, като предлага мерки за промяна, 

ако това е наложително. Докладът и мерките се предлагат на кмета за 

последващо внасяне и разглеждане от съвета; 

 Прави предложения за усъвършенстване на плана, както и за преразпределяне 

на средствата по мерките, програмите и проектите. 

 В рамките на дейността си групата за наблюдение изготвя регулярни или конкретни 

отчети, които предоставя на съвета и кмета на общината. В отчетите се оценява и прогреса 

при реализацията на плана и изпълнението на показателите и индикаторите. 

 Мониторингът води до засилване потенциалните възможности за реализация на 

общинския план за развитие. Чрез прилагането му е възможно да се подобри 

сътрудничеството между различните участници, които си комуникират при изпълнението на 

плана, като широко се прилага принципа на прозрачност, публичност и партньорство. 

Внасянето на елементи на обществено обсъждане води до реално обогатяване на ОПР с 

участието на населението на общината. 

 Важен момент при организацията на мониторинга е определянето на неговите 

водещите компоненти. Най общо тук се включва: 

 Определяне на система от индикатори за измерване степента на изпълнение; 

 Създаване на механизъм за измерване и проследяване на водещите параметри; 

 Избор и адаптиране на механизми за сравнение и оценка на резултатите; 

 Оценка на резултатите и предприемане на корекции при значими отклонения. 

 От гледна точка на информационното осигуряване на мониторинга е важен въпросът 

за събираемостта на данните за самото оценяване – те следва да са редовни 

/официализирани/, верифицирани, релевантни на заложените цели и прости. Това налага да 

се осъществява периодична координация и съвместен обмен на информация между 

общинската администрация  на Левски, ТСБ, ДБТ, ОДЗ и др. институции за набиране и 

анализиране на текущи данни и информационни източници. 

 Наблюдението и оценката следва да проследяват не само използването на финансовия 

и ресурсен потенциал, но активно да отчитат и физическия прогрес върху територията на 

общината /настъпващи промени в състоянието на средата в резултат от предприети 

интервенции/. Това изисква набор от специфични индикатори и възможност за 

алтернативност и адаптивност при оценяване изпълнението на плана. 
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VІ. ПРИЛАГАНЕ НА ПРИНЦИПА НА ПАРТНЬОРСТВО И 

ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ 

 Съгласно Закона за регионалното развитие, един от основните принципи, на които се 

основава провеждането на държавната политика за регионално развитие, е принципът за 

партньорство, публичност и прозрачност на всички нива при осъществяване на планирането, 

програмирането, финансирането, наблюдението и оценката.  

 Съгласно чл. 37, ал. 2 от Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие 

(ППЗРР), Общинският план за развитие и решението на общинския съвет за неговото 

приемане се публикуват на страницата на общината в интернет, което ще бъде своевременно 

изпълнявано от Община Левски. В рамките на всеки проект, предвиден за изпълнение до 

2013 г. ще бъдат предвидени мерки и адекватни действия за информиране и публичност, в 

т.ч. периодични информационни кампании сред целевите групи. 

 В съответствие с чл. 91, ал. 2 от ППЗРР, за резултатите от наблюдението на 

изпълнението на общинския план за развитие се разработва годишен доклад, който ще се 

публикува на страницата на общината в Интернет.  

 При разработването на АДИОПР на Левски беше приложен принципа на 

партньорство, чрез включване на широк кръг заинтересовани страни, както в процеса на 

планиране, така и в процесите на обсъждане и консултиране, идеи за финансиране, 

изпълнение, наблюдение, оценка и контрол. 

 Прилагането на принципа на партньорство включва информиране за АДИОПР на 

всички заинтересовани страни, възможност за изразяване на мнения и представяне на 

предложения чрез формални и неформални работни срещи с по-тесен кръг участници, 

осъществяване на широко консултиране чрез организиране на публични дискусии, в т.ч. и 

чрез интернет, участие във формални структури за планиране и мониторинг със състав, 

основан на принципа на партньорството - власти на различните равнища, социални и 

икономически партньори, гражданско общество.  

 Планът е ориентиран основно към дейности в сферата на компетенция на местните 

власти, като ключови партньори на местно равнище се явяват НПО, представители и 

сдружения на бизнеса, изследователски и научни институции.  

 Изграждането на ефективни партньорства в процеса на планиране и изпълнение ще 

даде възможност да се реализира по-голяма икономическа целесъобразност и да се укрепи 

потенциала за разкриване на нови пътища към привличането на средства. Партньорството 



Актуализиран документ за изпълнение на ОПР Левски 2007 – 2013 г. 

 68 

ще допринесе за доизграждане на връзки между различните субекти с влияние върху 

местното развитие.  

 В процеса на изпълнение на АДИОПР на община Левски за периода 2011-2013 г. 

следва да бъде широко застъпено публично-частното партньорство като инструмент за 

оптимизиране на предоставяните продукти и услуги за обществото.  

 Участието на партньорите на всички нива на подготовка, съгласуване, обсъждане и 

контрол на изпълнението гарантира прозрачност, компетентност, ефективност и 

реалистичност на Общинския план за развитие. Чрез тях той се обогатява както с друга 

гледна точка, освен тази на местната власт, така и с инструментите на гражданското 

общество, които се основават на прякото участие на гражданите и техните организации в 

управлението и процеса на взимане на решения.  

 Осигуряването на необходимата и своевременна информация и публичност на 

процеса на разработване, актуализиране, съгласуване и изпълнение на Общинския план за 

развитие се осъществява от Кмета на община Левски и общинския съвет в съответствие с 

техните компетенции. В процеса на наблюдение на изпълнението на Общинския план за 

развитие следва да се осигурява участието на граждани, физически и юридически лица като 

се спазва принципа за партньорство, публичност и прозрачност. 

Предизвикателството, което е на дневен ред пред общинската администрация и екипа 

за управление, е да бъдат осъществени необходимите стъпки за непрекъснатото 

информиране и въвличането на социално-икономическите партньори и заинтересованите 

страни в ефективното изпълнение, наблюдението и оценката на актуализирания ОПР. 

Информираността на гражданите и обществената подкрепа са от особено значение за 

успешното реализиране на Общинския план за развитие и за осигуряването на интегрирано 

устойчиво местно развитие. Местните органи на управление в община Левски трябва да се 

стремят да осигурят условия за: 

 Периодични срещи между заинтересованите страни; 

 Участие в съвместни проекти; 

 Привличане на представители на заинтересованите страни в наблюдението на 

изпълнението на Общинския план за развитие; 

 Организиране на форуми и други събития в рамките на проекти за 

идентифициране на основните форми за взаимодействие, разпределяне на 

отговорностите и мобилизиране на местните ресурси; 
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 Включване на местната общност и поддържането на контакти с местните 

граждански групи и институции, с цел осигуряване на прозрачност в местната 

политика; 

 Своевременно информиране на обществеността чрез сайта на общината в 

Интернет за предприетите действия от страна на администрацията по 

реализацията на актуализирания Общински план за развитие; 

 Изпълнението на Общинския план за развитие изисква дългосрочни усилия, но 

той може да се изпълни успешно, само ако се прилага стъпка по стъпка, т.е. 

като се изпълняват поетапно отделните проекти, залегнали в него с 

осигуряване на адекватна информираност, участие и мотивация на 

заинтересованите страни и цялата местна общност. 

В заключение можем да обобщим, че осигуряването на необходимата и своевременна 

информация и публичност на процеса на актуализиране, съгласуване и изпълнение на 

Общинския план за развитие се осъществява от Кмета на община Левски и Общинския съвет 

в съответствие с техните компетенции. В процеса на наблюдение на изпълнението на 

Общинския план за развитие следва да се осигурява участието на граждани, физически и 

юридически лица като се спазва принципа за партньорство, публичност и прозрачност. 
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Приложение 1 

ИНДИКАТОРИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА 

 

 Равнище на безработица (%);  

 Относителният дял на заетите (в общото трудоспособно население); 

 Относителен дял на наетите (в общото трудоспособно население); 

 Равнище на средната работна заплата в общината (лева); 

 Местни и чуждестранни инвестиции (лева); 

 Брой на предприятията в община Левски; 

 Нетни приходи от продажби на предприятията (лева); 

 ДМА в предприятията (лева); 

 Изградена нова канализационна мрежа (км); 

 Обновени водопроводни и канализационни мрежи (км); 

 Подобрени общински пътища в лошо състояние и такива без настилка (км); 

 Подобрена улична мрежа в лошо състояние в (км); 

 % отпадни води, подложени на пречистване;  

 % на домакинствата/предприятията, обслужвани от нови/подобрени системи за 

водоснабдяване; 

 Намаляване на загубите на вода по водопреносната мрежа (в %); 

 Дължина (в километри) на построената газопроводна мрежа; 

 Дължина (в километри) на обновена електропреносна мрежа; 

 Икономии от внедрени общински мерки за енергийна ефективност (кW); 

 Брой на създадените "онлайн" административни услуги; 

 Брой общински служители, преминали курсове за квалификация и обучение; 

 Брой изградени обекти на местната бизнес инфраструктура, в т.ч. бизнес офиси, 

изложбени зали, бизнес инкубатори, индустриални паркове, производствени зони и др.; 

 Брой на малките и средни предприятия, които получават бизнес услуги; 

 Брой на фирмите, разположени в бизнес паркове и/или техно-инкубатори; 

 Брой места за настаняване и/или средства за подслон; 

 Брой реализирани нощувки в местата за подслон и настаняване; 

 Приходи от нощувки в хотели, къщи за гости и др. места за настаняване; 

 Приходи от посетители на туристически и културни обекти и забележителности; 
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 Брой туристи посетили туристически и културни обекти и забележителности; 

 Брой на компютрите на 100 ученика в училищата; 

 Брой на Интернет места на 100 ученика в училищата; 

 Брой сключени договори с работодатели по мерките за насърчаване на заетостта; 

 Брой безработни лица включени в заетост по мерките за насърчаване на заетостта; 

 Брой включени безработни лица в квалификационни курсове; 

 Брой социални услуги, предоставяни в общността; 

 Декари обработваеми земеделски площи; 

 Декари поливни земеделски площи; 

 Декари новозалесени площи в горското стопанство;. 

 Декари трайни насаждения и билки; 

 Брой животновъдни ферми; 

 Брой детски площадки и спортни площадки. 


